

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
Кафедра «Гражданское право и гражданское судопроизводство»

СРОКИ В НАСЛЕДСТВЕННОМ ПРАВЕ
ФГАОУ ВО «ЮУрГУ» (НИУ) – 40.03.01. 2017. 430. ВКР

Руководитель работы, канд. юрид. наук,
доцент, заведующий кафедрой
_____ Галина Степановна Демидова
_____ 2021 г.

Автор работы,
студент группы Ю-430
_____ Аделина Андреевна Гофербер
_____ 2021 г.

Нормоконтролер, преподаватель кафедры
_____ Любовь Владимировна Суханова
_____ 2021 г.

Челябинск
2021

ОГЛАВЛЕНИЕ

	ВВЕДЕНИЕ.....	3
1	ПОНЯТИЕ СРОКА В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ	
1.1	Понятие и правовая природа срока в гражданском праве.....	7
1.2	Виды сроков в гражданском праве.....	17
2	СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ	
2.1	Сроки принятия наследства и отказа от него.....	26
2.2	Проблемные аспекты принятия наследства по истечении установленного срока.....	34
3	ИНЫЕ ГРАЖДАНСКО – ПРАВОВЫЕ СРОКИ В НАСЛЕДСТВЕННОМ ПРАВЕ	
3.1	Иные сроки в наследственном праве.....	42
3.2	Сроки исковой давности в наследственных правоотношениях.....	48
	ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	60
	БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	64

ВВЕДЕНИЕ

Любая деятельность человека не является временной – она, как и само существование человека, протекает во времени и пространстве. Время является фактором развития и регулирования общественных отношений.

Актуальность темы исследования. Время влияет на юридические отношения не само по себе, а через те или иные юридические факты, которые им обуславливаются или ограничиваются, поэтому юриспруденция использует категорию срока, под которым понимает отрезок или момент времени, определяющие временные пределы осуществления и защиты субъективных прав и обязанностей. Нормы права, закрепляющие общие положения о сроках, содержащиеся в различных отраслевых законодательных актах, в своей основе имеют сходные по законодательной технике правила, однако практика применения норм о сроках как в различных отраслях российского права, так и в подотраслях гражданского права имеет существенные различия, требующие детального теоретического осмысления в целях эффективного правоприменения.

Наследственно – правовые отношения, в отличие от вещных, личных неимущественных, корпоративных и большей части обязательственных имеют более ограниченное во времени существование.

В пятом разделе Гражданского кодекса Российской Федерации «Наследственное право» сроки, касающиеся наследственных прав и обязанностей, нашли достаточно широкое определение, однако не получили адекватного механизма их применения. Некоторые вопросы, требующие разрешения, вообще не нашли отражения в наследственно-правовых нормах, вследствие чего возникли проблемы как теоретического, так и практического характера, которые повлекли злоупотребления со стороны субъектов наследственного права.

Таким образом, назрела настоятельная необходимость совершенствования нормативных установлений, регулирующих сроки в

наследственных отношениях на основе общих положений, выработанных гражданско-правовой наукой о сроках.

Целью данной работы является проведение комплексного теоретического анализа сроков в наследственном праве как разновидностей гражданско – правовых сроков, а также определение их динамики и влияния на наследственное правоотношение.

Для достижение обозначенной цели необходимо решить следующие задачи:

- определить понятие, сущность и место сроков в системе юридических фактов;
- провести классификацию сроков в гражданском праве, определив классификационные группы, имеющие схожий правовой режим;
- рассмотреть соотношение понятий момента смерти и времени открытия наследства;
- дать анализ теоретическим и практическим проблемам времени открытия наследства при объявлении лица умершим;
- рассмотреть сроки существования наследственных прав и прав, связанных с наследственным правопреемством;
- дать характеристику пресекательным срокам в наследственном праве;
- рассмотреть проблемы применения сроков исковой давности в наследственных делах;
- разработать и обосновать предложения по совершенствованию законодательства о сроках в наследственном праве.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, связанные с использованием установленных наследственным законодательством сроков.

Предметом выпускной квалификационной работе выступают нормы гражданского права, определяющие сроки, связанные с наследственным правопреемством, правоприменительная практика, доктрина.

Теоретическая основа. На протяжении значительного периода времени вопросы сроков в наследственном праве остаются объектом внимания гражданско – правовой науки. В специальной юридической литературе проблемы сроков рассматривались в научных трудах отечественных и зарубежных ученых, касающиеся общих и специальных проблем сроков в гражданском, в том числе, наследственном праве, а также в научных трудах в области общей теории права и истории права, имеющие значение для изучения и решения исследуемого круга вопросов выпускной квалификационной работы. Исследования в области правового регулирования сроков проводились такими учеными – цивилистами, как О.А. Красавчиков, В.П. Грибанов, С. Пыхтин, В.С. Анохин, В.Д. Завидов, Н.И. Остапюк, К.П. Победоносцев, К. Анненков, Д.И. Мейер, В.И. Серебровский, Н.П. Фридман, К.Б. Ярошенко, О.С. Иоффе и другие.

В работе использовались следующие общенаучные и частнонаучные методы познания: диалектический, исторический, сравнительный и системный анализ, метод экспертных оценок.

Нормативную основу выпускной квалификационной работы составляют Гражданский Кодекс Российской Федерации, Семейный Кодекс Российской Федерации, Федеральные законы, Постановления Пленумов судов высших инстанций, материалы судебной практики Верховного суда РФ и судов общей юрисдикции.

Эмпирической основой исследования послужила нотариальная и судебная практика по делам и спорам, возникающим в связи с определением времени открытия наследства, установлением сроков осуществления наследственных прав, опубликованная в печати, справочно-правовых информационных системах, а также собранная автором лично.

Структура выпускной квалификационной работы определена характером исследуемых в ней вопросов. Работа состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения и библиографического списка.

1 ПОНЯТИЕ СРОКА В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

1.1 Понятие и правовая природа срока в гражданском праве

Понятие времени является общей абстракцией, поэтому правовые последствия связываются не со временем, а с временными отрезками и (или) моментами времени. Сроки позволяют не только выделять во времени подлежащие правовому регулированию общественные отношения, но и сами становятся формой существования правовых явлений. Обычно сроками называют моменты или периоды времени, с наступлением или истечением которых связываются определенные юридические последствия. Некоторыми дореволюционными цивилистами предлагался несколько иной подход к срокам, при котором под временем понималась его продолжительность, а под сроком - наступление известного момента времени. В любом случае, срок - это выделяемый в юридически значимых целях законодателем или субъектами права промежуток или момент социального времени, учитываемый и измеряемый с использованием эталонов физического времени по нормативно закрепленным правилам.

Оставим без детального рассмотрения действие фактора времени в других отраслях права и обратимся к праву гражданскому. Свое значение, отличающееся известной спецификой в пределах общей правовой применимости категории времени, имеет время в гражданском праве. Статья 2 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее по тексту ГК РФ) в общих чертах определяет предмет регулирования гражданского законодательства¹. Практически в любом круге отношений, составляющих предмет гражданско-правового регулирования, фактор времени играет

¹«Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 28.04.2020)[Электронный ресурс]Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021)

решающую роль. В одних случаях правовые последствия течения времени, наступления определенного момента во времени непосредственно предусмотрены нормой права, в других вопрос о том, включать или не включать элемент времени в ткань правоотношения, решается по усмотрению субъектов этих правоотношений. Не случайно поэтому в области регулирования обязательственных отношений - и в части первой, и в части второй, и в части третьей ГК РФ - ряд норм предписывают учитывать фактор времени. Для гражданского права существенна свобода волеизъявления субъектов права, их равноправие. В число принципов гражданского права (основных начал гражданского права) наряду с другими принципами все исследователи неизменно включают принцип свободы договора¹.

Используя время в качестве инструмента формирования правоотношений, законодатель исходит из множества предпосылок, не все из которых им четко осознаются. Однако в ряде случаев причины того или иного использования фактора времени более или менее очевидны. Например, древнеримская конструкция приобретательной давности (*usucapio*). По Законам XII таблиц срок приобретательной давности (как мы ее понимаем) составлял два года для того, чтобы приобретатель стал собственником земельного участка (движимых вещей - один год). В эпоху Юстиниана сроки удлинились (по недвижимости 10 и 20 лет, в зависимости от того, живет ли владелец в той же провинции, где находится вещь, или нет). Институции Юстиниана записали, что прежние сроки приобретательной давности указывали на стремление древних юристов побудить собственников как можно скорее предъявлять иски о возвращении своих вещей. "Нам, однако, представилась лучшая мысль для того, чтобы хозяева не так скоро теряли имущество и чтобы эта льгота не ограничивалась какой-либо отдельной

¹Толстой Ю.К., Сергеев А.П. (ред. Ю.К. Петров). Гражданское право. Ч. 1 / Ю.К. Толстой, А.П. Сергеев. СПб.: Контракт, 1996. С. 15; Садилов О.Н. Гражданское право России. Общая часть. Курс лекций. / О.Н. Садилов М.: Юрист, 2001. С. 29.

местностью". Сравнивая приведенные подходы к определению срока приобретательной давности в Древнем Риме, мы можем с полным основанием предположить, что в доклассический период государство стремилось способствовать формированию слоя частных собственников земель, являвшихся опорой рабовладельческого строя.

Сроки, представляющие собой периоды времени, определяются указанием на их продолжительность и исчисляются годами, месяцами, неделями, днями или часами (ст. 190 ГК РФ), а иногда и более краткими периодами (например, хранение отобранного покупателем по договору розничной купли-продажи товара в течение 30 минут).

Особенность определения срока путем указания на событие, которое неизбежно должно наступить, состоит в том, что участники гражданского правоотношения не знают заранее точной даты его наступления. Например, окончание договора пожизненного содержания с иждивением закон связывает со смертью продавца, которая неизбежно наступит, хотя и не известно, когда это произойдет¹.

Для правильного исчисления срока большое значение имеет точное определение его начала и окончания. Согласно ст. 191 ГК РФ "Течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало".

Что касается правил окончания течения срока, то они различаются в зависимости от используемой единицы времени.

Согласно ст. 190 ГК РФ срок может определяться: календарной датой; истечением периода времени, исчисляемого годами, месяцами, неделями, днями или часами; указанием на событие, которое должно неизбежно наступить.

¹Анохин В.С., Завидов В.Д., Сергеев В.И. Защита договорных обязательств / В.С. Анохин, В.Д. Завидов, В.И. Сергеев. М.: Норма, 2003. С. 67.

Если срок определен точной датой, например 21 сентября 2004 г., или период времени обозначен такими датами, например, квартира сдается внаем на три месяца с 1 июня по 31 августа, необходимости обращаться к правилам исчисления сроков нет. Сложнее обстоит дело, когда срок определен только количеством дней, недель, месяцев или лет без указания их начального и (или) конечного моментов (дней), поскольку, как было указано выше, течение срока, исчисляемого данными периодами, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало.

«Отгрузка товара по договору поставки, заключенному 15 июня, должна быть произведена в течение 10 дней с момента его заключения. Это означает, что срок отгрузки начался 16 июня, а потому и последним допустимым днем отгрузки следует считать 25 июня. Следовательно, момент (день), которым определено начало срока, не засчитывается в его продолжительность. Очевидно, что данное правило введено для упрощения подсчета срока (иначе его окончанием в данном случае пришлось бы считать 24 июня)»¹.

Несовпадение дня фактического начала с днем его юридического начала (исчисления) несет в себе определенное противоречие и неясность и вместе с терминологической нечеткостью в законе и науке в определении (названии) этих двух дней создает дополнительные трудности. Если изменить дату заключения договора на 26 июня, то определение окончания даже 10-дневного срока будет уже не таким очевидным и упрощенным. Такое правило законодателем, по-видимому, введено для того, чтобы первый исчисляемый день срока был также полными сутками. По общему правилу, и последний день срока продолжается до 24 часов.

Распространено мнение, что этот день должен соответствовать названию или числу первого дня срока, а не предыдущему дню. Так,

¹Суханов Е.А. Гражданское право: Учеб. В. 2 Т. Том 2. Полутом. I. / Е.А. Суханов. М.: Волтер Клувер, 2005. С. 216.; Иоффе О.С. Советское гражданское право. / О.С. Иоффе. М.: Юридическая литература, 1967. С. 314.

например, недельный срок, начавшийся в среду, признается истекшим в среду следующей недели. Если решением суда об освобождении помещения, вступившим в законную силу 20 апреля, установлен месячный срок, то он истекает 21 мая, т.к. начинает течь с 21 апреля¹.

Такое толкование окончания срока следует признать неправильным, ведущим к тому, что один и тот же день недели или число месяца будут учитываться дважды. Так, в указанных примерах неделя равна не семи, а восьми дням, а месячный срок на один полный день больше, причем без учета времени дня, определяющего начало срока, и независимо от того, полный он или нет. Общеизвестно, что календарный год длится с 1 января по 31 декабря, месяц - с 1 по 30 или 31 число, а неделя - с понедельника по воскресенье. Во всех этих периодах времени очевидна одна закономерность: последний день по своему числу месяца или названию дня недели всегда предшествует числу (названию) первого дня. Водоразделом этих периодов является полночь. Представляется, что такой же естественный календарный принцип заложен законодателем в ст. 191 ГК РФ при определении последнего дня указанных периодов, начинающихся с любого другого, не первого числа месяца или дня недели.

При таком исчислении начавшийся в среду недельный срок закончится во вторник; окончанием годового срока, исчисляемого с 19 декабря 2003 г., будет 18 декабря 2004 г., независимо от количества дней в году.

Президиум Высшего Арбитражного Суда РФ в Постановлении № 7816/95 от 5 марта 1996 г. указал, что месячный срок подачи апелляционной жалобы на решение суда от 19 июля 1995 г. оканчивался 19 августа 1995 г.²

По методике же представителей гражданского права и процесса месячный срок в этих случаях должен был бы заканчиваться 20 августа, т.к. начал исчисляться с 20 июля.

¹Брагинский М. Комментарий части первой Гражданского кодекса Российской Федерации для предпринимателей. / М.К. Брагинский. М.: Юрайт, 2003. С. 89.

²Постановление Президиума ВАС РФ от 05.03.1996 г. №. 7816/95/Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ №5. 1996. С. 26.

Проявляя, на первый взгляд, последовательность, Президиум ВАС в Постановлении № 6071/98 от 1 декабря 1998 г. определил, что при предъявлении иска в арбитражный суд 7 октября 1997 г. трехгодичный срок исковой давности начал течь с 8 октября 1994 г., а исковые требования о взыскании процентов за более ранний период расценил как заявленные с пропуском давностного срока¹.

Подобное исчисление срока исковой давности, регулируемое нормами материального, а не процессуального права, представляется ошибочным. Статья 200 ГК РФ прямо устанавливает течение данного срока не со следующего, а непосредственно со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права. Поскольку ст. 200 является специальной нормой, она имеет приоритет перед ст. 191 ГК РФ. В то же время в гл. 12 ГК РФ нет специальной нормы об окончании срока исковой давности. Поэтому необходимо руководствоваться ст. 192 и другими общими нормами гл. 11 ГК РФ об определении последнего дня срока. Поскольку фактически и юридически первым днем срока исковой давности является один и тот же день, то и последним днем срока может быть лишь день с тем же числом, что и первый день срока, т.к. другого числа, которому он мог бы соответствовать, нет. При таком порядке исчисления установленный законом срок давности всегда будет больше на время первого, чаще всего неполного дня. Подобное правило вполне разумно, поскольку оно упрощает и делает более удобным исчисление срока, начинающегося и заканчивающегося в одно и то же число. Оно справедливо и гуманно, поскольку всегда предоставляет лицу небольшой излишек времени ввиду того, что пропуск им данного срока может повлечь неблагоприятные последствия².

Конституцией РФ установлено более 40 различных сроков и лишь в 9 случаях конкретно указано, с какого момента или дня исчисляется

¹Постановление Президиума ВАС РФ от 01.12.1998 г. № 6071/98 /Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ №2. 1999. С. 32.

²Терещенко Т.А. Исковая давность и иные гражданско-правовые и гражданско-процессуальные сроки / Т.А. Терещенко. М.: Юрист, № 12. 2005. С. 21.

определенный ею срок. Например, согласно п. 3 ст. 111 Конституции РФ Государственная Дума рассматривает представленную Президентом кандидатуру Председателя Правительства в течение недели со дня внесения предложения о кандидатуре. Шестимесячный срок принятия наследства или отказа от него установлен со дня открытия наследства, т.е. со дня смерти наследодателя¹. В этих, как и в других нормах закона, где сроки определены с конкретного дня, этот день должен включаться в срок ввиду ясно выраженной воли законодателя. В приведенном выше примере стороны сами установили 10-дневный срок отгрузки товаров с момента заключения договора поставки и, следовательно, сами включили этот день, 15 июня, в данный срок. Гражданский кодекс предоставляет контрагентам свободу в установлении условий договора, в том числе срока его исполнения, и не содержит запрета в определении иного начального момента течения срока, чем это установлено ст. 191 ГК РФ. Подобный запрет предусмотрен лишь в отношении сроков исковой давности (ст. 98 ГК РФ).

Срок, определенный в полмесяца, рассматривается как срок, исчисляемый днями, и считается равным 15 дням, независимо от числа дней в соответствующем месяце. В тех случаях, когда последний день срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день (ст. 193 ГК РФ)².

Если срок установлен для совершения какого-либо действия, оно может быть выполнено по общему правилу до 24 часов последнего срока. Однако когда это действие должно быть совершено в организации, срок истекает в тот час, когда в этой организации по установленным правилам

¹Гаджиалиева Н.Ш. Конституционно-правовая природа права наследования: единство субъективного и объективного права / Н.Ш. Гаджиалиева. М.: Журнал российского права, №7. 2007. С. 19.

² Садикова О.Н. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части первой (постатейный) (издание пятое, исправленное и дополненное с использованием судебно-арбитражной практики) / Под ред. О.Н. Садикова. М.: Инфра-М, 2006. С. 218.

прекращаются соответствующие операции, например заканчивается рабочий день, закрывается склад и т.п.

Все письменные заявления и извещения, предназначенные для подачи в соответствующие органы, но сданные на почту или на телеграф до 24 часов последнего дня срока, считаются поданными в срок.

Срок - это время (моменты или периоды), с наступлением, течением или истечением которого связано то или иное событие или действие (бездействие), имеющие правовые последствия.

Анализ взглядов относительно правовой природы юридического состояния был приведен О.А. Красавчиковым: К.А. Стальгевич рассматривал юридические состояния как самостоятельный вид юридических фактов наряду с событиями и действиями; О.С. Иоффе называл их юридическими обстоятельствами, представляющими собой неволевые явления, которые существуют постоянно или в течении длительного времени, порождают непрерывно или периодически определенные юридические последствия и не погашаются в единократном акте правового действия; сам О.А. Красавчиков полагал, что юридические состояния – суть правоотношения, характерной чертой которых является относительная стабильность¹.

Вопрос о правовой природе сроков традиционно вызывает дискуссии в юридической литературе. По мнению В.П. Грибанова срок в системе юридических фактов должен занять промежуточное положение между действиями и событиями, поскольку срок в отличие от времени как объективной категории определяется волей законодателя или участниками правоотношения². М.Я. Кириллова относила сроки к событиям, мотивируя тем, срок хотя и определяется волей людей, но он всегда лишь конкретный момент или единица исчисления времени, которые являются категорией

¹Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве. / О.А. Красавчиков. М.: Государственное издательство юридической литературы, 1958. С. 83-84.

²Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве. / В.П. Грибанов. М.: Статут, 1967. С. 9-10.

объективной, независящей от воли людей¹. В.Б. Исаков относит сроки к таким юридическим фактам, которые могут выступать только как элементы фактического состава. Срок сам по себе, вне связи с ситуацией, иными юридическими фактами, никакого содержания не несет, он значим как срок чего-либо².

Понятие сроков в наследственном правоотношении.

Наследственное правоотношение, как и любое другое, возникает, изменяется и прекращается при наличии определенных юридических фактов, а именно их совокупности, которая формирует юридический состав.

Как элемент юридического состава, сроки служат одной из основных характеристик наследственных правоотношений, так как преумножение юридических фактов, которые необходимы для осуществления наследственных прав, должны совершиться в определенный законом временной период.

Сроки устанавливают временные пределы существования непосредственно субъективных наследственных прав, и чем они уже, тем внимательнее нужно к ним относиться, чему содействует их точное исчисление³.

В.Б. Исаков причисляет сроки к таким юридическим фактам, которые значатся только как элементы фактического состава. Срок как таковой, независимо от ситуации и иными юридическими фактами, никакой сути не несет, он является как срок чего-либо⁴.

М.Я. Кириллова считает: «Сроки можно отнести к событиям, мотивируя тем, что срок хотя и определяется волей людей, но он всегда лишь

¹Илларионова Т.И., Кириллова М.Я, Красавчиков О.А. и др. Советское гражданское право: Учебник. В 2-х томах. Т.1 / Т.И. Илларионова, М.Я. Кириллова, О.А. Красавчиков и др.; Под ред. О.А. Красавчикова. – 3-е изд., испр. и доп. М.: Высш. шк., 1985. С. 272.

²Исаков В.Б. Юридические факты в российском праве. / В.Б. Исаков. М.: Юридический дом «Юстицинформ», 1998. С. 21 – 22.

³Пыхтин С. Действие во времени норм о наследовании / С. Пыхтин. М.: Законность, №2. 2006. С.15.

⁴Исаков В.Б. Юридические факты в российском праве. С. 21-22.

конкретный момент или единица исчисления времени, которые являются категорией объективной, не зависящей от воли людей¹.

В.П. Грибанов определяет срок в системе юридических фактов как «промежуточное положение между действиями и событиями, поскольку срок в отличие от времени как объективной категории определяется волей законодателя или участниками правоотношения»².

ГК содержит подробные правила исчисления сроков (глава 11). Согласно ст.190 ГК РФ «...срок определяется календарной датой или истечением периода времени, который исчисляется годами, месяцами, неделями, днями или часами. Срок может определяться также указанием на событие, которое должно неизбежно наступить». Зачастую ссылки на конкретную дату встречаются в договорах, в которых реализация гражданских прав и обязанностей связывается с точным моментом времени. Также они могут быть и в решениях судов и определяться непосредственно законом, допустим путем указания на определенное число, месяц, год (вступившее в законную силу решение суда о признании гражданина умершим).

В соответствии со статьей 190 ГК РФ сроки, представляющие собой периоды времени, определяются указанием на их продолжительность и исчисляются годами, месяцами, неделями, днями или часами.

1. «Особенность определения срока путем указания на событие, которое неизбежно должно наступить, состоит в том, что участники гражданского правоотношения не знают заранее точной даты его наступления. Например, окончание договора пожизненного содержания с иждивением закон связывает со смертью продавца, которая неизбежно наступит, хотя и не известно, когда это произойдет»³.

¹Илларионова Т.И., Кириллова М.Я., Красавчиков О.А. и др. Советское гражданское право: Учебник. В 2-х томах. Т.1. С.272.

²Грибанов В.П. Сроки в гражданском праве. М., 1967. С. 9-10.

³Анохин В.С., Завидов В.Д., Сергеев В.И. Защита договорных обязательств. М., Норма. 2003. С.67

2. Чтобы правильно определить срок, важна дата его начала и окончания. В соответствии со статьей 191 ГК РФ «Течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало».

Правила окончания течения срока различаются в зависимости от используемой единицы времени (ст.192-193 ГК РФ). Так, к сроку вступления в наследство, определенному в 6 месяцев, применяются правила для сроков, исчисляемых месяцами.

Следовательно, срок понимается как время (момент, период), с наступлением, течением или истечением которого связано какое-либо событие, действие (бездействие), имеющие правовые последствия.

1.2 Виды сроков в гражданском праве

Сроки в гражданском праве достаточно разнообразны, их виды делятся на множество оснований. Можно выделить нормативные сроки, сроки, определенные сделкой, в том числе договором, сроки, назначенные судом.

Нормативные сроки устанавливает закон или иные нормативные акты (ст.ст. 17, 21, 63 ГК РФ и др.).

В односторонней сделке срок может определяться по усмотрению лица, ее совершившего, а в двух- или многосторонней сделке – соглашением сторон (ст.314 ГК РФ).

1. Если обязательство предусматривает или позволяет определить день его исполнения или период времени, в течение которого оно должно быть исполнено, обязательство подлежит исполнению в этот день или, соответственно, в любой момент в пределах такого периода.

2. В случаях, когда обязательство не предусматривает срок его исполнения и не содержит условий, позволяющих определить этот срок, оно

должно быть исполнено в разумный срок после возникновения обязательства.

Судебные сроки назначаются судом, арбитражным судом или третейским судом. Например, в решении об удовлетворении требования покупателя о замене недоброкачественного товара суд назначает срок замены.

Нормативные сроки могут быть императивными (сроки исковой давности, приобретательной давности, авторских прав и др.) и диспозитивными. Срок, предусмотренный диспозитивной нормой, применяется в случаях, когда стороны своим соглашением не определили иной срок (большой или меньший, в зависимости от их полномочий). В отдельных случаях закон или иной правовой акт устанавливает либо максимальный, либо минимальный срок (максимальный срок доверенности – 3 года).

В зависимости от степени определенности различают абсолютно определенные, относительно-определенные и неопределенные сроки. Абсолютно определенные сроки указывают начало, окончание (путем указания на момент или событие) и их размер.

Относительно определенные сроки указывают лишь приблизительные ориентиры – разумный срок, нормально необходимое время, незамедлительно (ст. 503 ГК РФ), без промедления (ст. 998 ГК РФ).

Неопределенные сроки применяются в случаях, когда ни законом, ни договором срок вообще не предусмотрен, либо определен моментом востребования. Так, если срок аренды в договоре не указан, он считается заключенным на неопределенный срок (ст. 314, 610 ГК РФ).

По правовым последствиям сроки делятся на правообразующие, правоизменяющие и правопрекращающие. С правообразующими сроками связывают возникновение правоотношения. Например, момент передачи вещи по общему правилу определяет момент возникновения и права собственности на неё (ст. 223 ГК РФ). Правоизменяющие сроки – сроки,

наступление или истечение которых влечет изменение правоотношений, появление дополнительных прав и обязанностей, условий их осуществления. Например, просрочка передачи или принятия вещи приводит к тому, что риск случайной гибели переходит на сторону, допустившую просрочку. Правопрекращающие сроки связаны с прекращением прав и обязанностей. Так, если кредиторы наследодателя не заявят свои претензии в течение 6 месяцев со дня открытия наследства, эти претензии можно считать погашенными¹.

Наступление (истечение) сроков, порождающих права, влечет возникновение этих прав. Так, истечение установленных ГК сроков открытого, непрерывного и добросовестного владения имуществом, собственником которого лицо не является, влечет возникновение у него права собственности на это имущество.

По своему назначению различают сроки исполнения обязанностей, сроки осуществления гражданских прав и сроки защиты нарушенного права.

Сроки осуществления гражданских прав – это время, в течение которого обладатель субъективного права может реализовать те возможности, которые заложены в субъективном праве. Обычно они устанавливаются законом и иными нормативно – правовыми актами, но могут предусматриваться и соглашением сторон. Сюда входят: сроки существования гражданских прав (исключительное право патентодателя); пресекательные сроки (прекращение поручительства); претензионные сроки (транспортные уставы и кодексы предусматривают обязательный досудебный порядок урегулирования споров). Изменение гражданского правоотношения вследствие истечения определённого срока происходит, например, в случаях, предусмотренных ст.405 ГК РФ: до наступления срока риск случайной гибели вещи несёт одна сторона, после наступления срока риск может переместиться на другую сторону.

¹Михайленко Е.М. Гражданское право. Общая часть 2-е издание, пер. и доп. Учебник и практикум для вузов. / Е.М. Михайленко. М.: Юрайт, 2020. С. 275.

Прекращение правоотношений случается вследствие наступления срока осуществления гражданских прав или исполнения обязанностей. В большинстве случаев истечение сроков существования субъективного права само по себе не влияет на его прекращение.

Сроки исполнения обязанностей – это сроки, в течение которых должник обязан совершить определенные действия или, наоборот, воздержаться от их совершения. Для исполнения обязанностей, особенно при длительных отношениях (поставка, капитальное строительство и т.п.), большое значение, наряду с общими сроками, имеют частные сроки. Общими называются конечные сроки исполнения, частными – исполнения части обязательства (поставка части общего количества продукции); от них следует отличать промежуточные сроки – сроки частичной готовности исполнения (готовности строения, платья и т.п.). Такие сроки могут устанавливаться законом, административным актом или договором.

Частные и промежуточные сроки обеспечивают ритмичность работы и контроль за исполнением обязательства. Изменение, удлинение общего срока представляет собой отсрочку исполнения, изменение либо установление ранее отсутствовавших частных или промежуточных сроков – рассрочку исполнения.

Неисполнение обязанности в срок является просрочкой (обязанность вовсе не исполнена или исполнена с опозданием).

Под сроками приобретательной давности понимается время, рассматриваемое в качестве преобразующего юридического фактора. Другие субъективные права иногда приобретаются в результате истечения срока, сочетаемого с иными юридическими факторами.

Сроки защиты гражданских прав – это период, в течение которого определенное лицо может требовать принудительного осуществления или защиты своего нарушенного или оспариваемого права. Эти сроки состоят из претензионных сроков, сроков исковой давности и гарантийных сроков. Претензионный срок – это срок для обращения носителя субъективного

права к другой стороне правоотношения по поводу нарушения ею своих обязанностей. Сроки предъявления претензий устанавливаются нормативными актами и договором.

Срок исковой давности – срок для защиты права в суде по иску лица, право которого нарушено. Наличие срока исковой давности ограничивает долгое сохранение неопределенности в имущественных отношениях между нарушителями прав и теми, чье право нарушено. Общий срок исковой давности – 3 года со дня, определяемого в соответствии со ст. 200 ГК, если иное не установлено законом, течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права. Но стоит обратить внимание на то, что п. 2 и 3 предусматривают иные условия начала течения срока исковой давности.

Гарантийные сроки – это сроки для предъявления претензий по качеству товара, которые установлены изготовителями в отношении продукции, предназначенной для длительного пользования или хранения (техника, автомобили и др.). Сроки годности устанавливаются на продовольственные товары, медикаменты, изделия бытовой химии и т.д., по истечении срока годности такие товары могут терять свои качества, полезные свойства, даже представлять угрозу для жизни, здоровья потребителя. Сроки службы могут быть установлены на сложные технические товары.

У многих теоретиков возникает спор, к какому виду можно отнести срок принятия наследства – к пресекательным срокам или срокам существования права.

Обратившись к дореволюционному праву, которое выделяло два срока применимых к принятию наследства, мы провели исследование:

1. Шестимесячный, по общему правилу, который исчислялся со дня публикации о смерти наследодателя и открытии наследства, когда непосредственно принимается наследство имеющимися наследниками;

2. Десятилетний. В течение этого времени наследники владеют имуществом, но не являются собственниками. Этот срок дается опоздавшим наследникам до принятия наследства в судебном порядке и по истечении этого срока наследники утверждаются в правах и становятся собственниками.

Срок в 10 лет предполагает вероятность принятия наследства только по суду, а истечение срока в 6 месяцев на принятие наследства не прекращает права наследования.

Такой срок отнесли к давностным срокам, так как наследникам оставалось только ждать окончания срока, чтобы стать собственниками. Такой характер срока рассматривался К.П. Победоносцевым¹, К. Анненковым² и Д.И. Мейер³.

В середине прошлого века цивилисты основывались на изменившемся законодательстве и отнесли срок принятия наследства либо к пресекательным, либо к срокам исковой давности⁴.

Законодательство того времени не содержало указаний на то, какие сроки допускают, а какие нет возможность их приостановления, перерыва или восстановления. Однако в теории права появилось учение об общих, сокращенных и специальных сроках исковой давности.

Срок принятия наследства составляет 6 месяцев, а следовательно, его можно отнести к специальным и сокращенным. Анализируя правовую природу вышеупомянутого срока В.И. Серебровский отметил, что ни из нормы закона, ни из существа отношений не вытекает, что этот срок невозможно приостановить или продлить⁵.

¹Победоносцев К.П. Курс гражданского права. Права семейные, наследственные и завещательные. В 2ч. / К.П. Победоносцев М.: Статут, 2003. Ч.2. С.639.

²Анненков К. Система русского гражданского права. В 6 т. / К. Анненков. СПб.: Типография М. М. Стасюлевича, 1909. С. 553.

³Мейер Д.И. Русское гражданское право. Ч.2 / Д.И. Мейер. М.: Статут, 1997. С. 455.

⁴Грибанов В.П. Осуществление и защита гражданских прав. / В.П. Грибанов. М.: Статут, 2001. С. 411.

⁵Серебровский В.И. Очерки советского наследственного права. / И. В. Серебровский. М.: Изд. АН СССР, 1953. С. 240.

Однако, в то время была предусмотрена возможность в связи с обстоятельствами военного времени приостанавливать срок принятия наследства до прекращения обстоятельств, послуживших основанием для приостановления. Это усматривается из Постановления Пленума Верховного Суда СССР от 15.09.1942 г. «О приостановлении в связи с обстоятельствами военного времени течения сроков, указанных для принятия наследства в ст. 430 и ст. 433 ГК РСФСР и соответствующих статьях ГК других союзных республик»¹.

Также при наличии уважительных причин пропуска срока, по решению суда, в исключительных случаях, была предусмотрена возможность продления срока принятия наследства.

Как раз по этим формальным причинам В.И. Серебровский отнес данный срок к срокам исковой давности.

Современники В.И. Серебровского оспаривали его точку зрения, обосновывая тем, что в течение срока исковой давности нарушенное право субъекта пользуется судебной защитой. Истечение этого срока не приводит к прекращению права, а лишь лишает его принудительной защиты. К тому же речь о нарушении наследственных прав и о их защите зачастую ведется уже после истечения срока принятия наследства. Видимо, исходя из этих соображений, высказывалось мнение о том, что срок принятия наследства относится к пресекательным срокам.

По мнению Н. П. Фридмана пресекательные сроки – это исключительные сроки в гражданском праве, с истечением которых субъективное право прекращается не в связи с его реализацией или невозможностью осуществления в принудительном порядке, а потому, что

¹Постановление Пленума ВС СССР «О приостановлении в связи с обстоятельствами военного времени течения сроков, указанных для принятия наследства в ст. 430 и ст. 433 ГК РСФСР и соответствующих статьях ГК и других союзных республик» от 15 сентября 1942 г. №15/М/16/у [Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Библиотека нормативно – правовых актов Союза Советских Социалистических Республик: [сайт информ. – правовой компании] – Режим доступа:<http://www.libussr.ru/> (25.05.2021).

закон ограничивает во времени его существования, за которого оно, как правило, прекращается¹.

В. П. Грибанов, определяя пресекательные сроки указывает их основные особенности:

1. это не есть срок действия субъективного права;
2. с истечением пресекательного срока субъективное право прекращается досрочно;
3. досрочное прекращение субъективного гражданского права является правовой санкцией за неосуществление или ненадлежащее осуществление права².

Кажется, что это достаточно точная характеристика пресекательных сроков. Становится ясно, что срок принятия наследства на каком – то этапе действительно попадал под данную категорию сроков. Однако если проанализировать современное законодательство, то станет понятно, что имеются нормы, не позволяющие с точностью определить срок принятия наследства как пресекательный срок.

Некоторые авторы срок принятия наследства относят к срокам существования права, который можно определить как нормальный срок его действия, в течение которого управомоченное лицо имеет реальную возможность реализовать свое право как самостоятельно, так и требовать исполнения определенных действий от обязанного лица. Таким образом, с истечением этого срока действие права прекращается, а возможность его реализации утрачивается. К такого рода срокам могут относиться договорные сроки, т. е. сроки, устанавливаемые соглашением сторон, либо такие законные сроки, как например, срок действия доверенности или срок действия авторского права.

¹Фридман Н.П. Сроки в гражданском праве. / Н.П. Фридман. М.: Изд-во ВЮЗИ, 1986. С. 411.

²Грибанов В.П. Осуществление и защита гражданских прав. / В.П. Грибанов. М.: Статут, 2001. С.411

Таким образом, относя срок принятия наследства к срокам существования права, мы изначально предполагаем, что это срок нормального существования права, и с истечением этого срока оно должно естественным образом прекратить свое существование. Однако последняя норма говорит о том, что действие права с истечением шестимесячного срока не прекращается. И это не исключение из общего правила, т. к. традиционно исключения из правил о сроках требуют подтверждения их правомерности в судебном порядке либо конкретного упоминания имеющей место ситуации в законе. Норма о внесудебном порядке включения в ряды наследников опоздавшего наследника носит слишком общий характер, чтобы считаться исключением из правила. Скорее можно было бы сказать, что законодатель, конкретизируя положения этой нормы в части дачи письменного согласия на принятие наследства опоздавшим наследником, преследовал единственную цель – защитить права наследников, в срок принявших наследство и уже оформивших свои наследственные права на имущество, а не лишать права принятия наследства опоздавшего наследника. Такую позицию поддерживает К.Б. Ярошенко, когда говорит, что «пропуск этого срока не погашает само право на принятие наследства, наследство может быть принят и после истечения срока»¹.

Можно предположить, что рассматриваемый нами срок принятия наследства не может быть отнесен ни к давностным, ни к срокам существования прав, ни к срокам исковой давности. На основании проведенного в работе исследования следует включить в классификацию сроков осуществления прав наряду со сроками существования права, пресекательными и гарантийными, срок принятия наследства как особую, четвертую, разновидность сроков осуществления прав.

¹Ярошенко К.Б. Новое законодательство о наследовании./ К.Б. Ярошенко. М.: Хозяйство и право, №3. 2002. С. 34-56.

Можно сделать вывод о том, что сроки должны устанавливаться не только конкретно для определённого вида правоотношения, но и должны быть реальными для их исполнения.

2 СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВ

2.1 Сроки принятия наследства и отказа от него

Сроки в гражданском праве – одна из самых важных характеристик наследственных правоотношений, которые в отличие от имущественных, личных неимущественных корпоративных и других отношений, имеют наиболее ограниченное во времени существование. Сроки устанавливают временные границы существования самих субъективных наследственных прав, и чем меньше они, тем внимательнее нужно к ним относиться.

Первостепенную роль играет момент открытия наследства для возникновения и развития наследственных отношений, так как, прежде всего, позволяет определить круг лиц, которые будут наследовать, т.е. приобретут наследственные права. Затем, на момент открытия наследства будет установлена наследственная масса, т. е. вещи, а также имущественные права и обязанности, которые перейдут по наследству к наследникам. Исходя из момента открытия наследства определяется применимое законодательство к возникшим наследственным правоотношениям. И, наконец, начало хода наследственного процесса устанавливается моментом открытия наследства, так как с него начинают течь сроки для принятия наследства наследниками и прочее.

По мнению Г. С.Демидовой, необходимо учесть различие в моментах возникновения основания призвания к наследованию, от которого зависит срок для выражения воли наследника на принятие наследства или отказа от него. Этот момент может определяться временем открытия наследства¹. Например, при наследовании по праву представления или при наследовании подназначенным наследником в случае смерти основного наследника до

¹Демидова Г.С. Особенности приобретения наследственных прав на современном этапе //Современные проблемы приобретения и защиты прав участников гражданских правоотношений: монография / под ред. канд. юрид. наук Г.С. Демидовой, канд. юрид. наук Т.П. Подшивалова. М.:Юрлитинформ, 2015.. С. 71

открытия наследства, либо смерти наследника предшествующей очереди одновременно с наследодателем. Основанием призвания к наследству может быть отказ одного из наследников от наследства или признание его недостойным. При основании для призвания к наследству при отказе одного из наследников от имущества, момент возникновения не определен, но ограничен сроком для принятия наследства. Если наследник признается недостойным, момент возникновения основания призвания к наследованию будет связан с датой вступления в силу решения (приговора) суда об отстранении от наследования недостойного наследника (лишение права наследования потенциального наследника).

Так, Вельский районный суд удовлетворил иски Карпова В.Н. и Карпова Е.Н. Из материалов дела видно, что В.Н. и Е.Н. подали иски о признании права собственности на земельный участок, ссылаясь на то, что умерла их мать Карпова Л.А., которая фактически приняла земельный участок от умершего мужа Карпова Н.А., но в установленный законом срок не обратилась к нотариусу с заявлением о принятии наследства. После ее смерти остался дом, которым истцы фактически владеют, оплачивают налоги, разрабатывают земельный участок, выращивают на нем овощные культуры. Однако в установленный законом срок в нотариальную контору с заявлением о принятии наследства не обратились, считая его фактически принятым в течение 6 – месячного срока.

В период производства по делу заявила самостоятельные требования 3 лицо Антоновская А.В. относительно предмета спора. Просила суд признать за ней право собственности 1/3 доли земельного участка, обосновывая тем, что ее умершая мать являлась наследником 1 очереди Карповой Л.А. по закону, фактически принявшая при жизни наравне с истцами имущество, путем совершения фактических действий: пользовалась жилым домом на земельном участке, и самим участком непосредственно, несла расходы по содержанию объектов, взяла на хранение документы наследодателя.

Истцы требования не поддержали, настаивали на том, что сестра Антоновская Г.Н. наследство не приняла, но фактически пользовалась жилым домом в летний период во время отпуска, а также ни Антоновская Г.Н. ни Антоновская А.В. не несли расходов по содержанию спорного имущества¹.

Исходя из смысла п. 1 ст. 1154 ГК РФ наследство должно быть принято в течении 6 месяцев со дня открытия наследства, в случае предполагаемой гибели гражданина (п. 1 ст. 1114 ГК РФ) наследство может быть принято в течении шести месяцев со дня вступления решения суда об объявлении гражданина умершим в законную силу, а если в соответствии с п.3 ст.45 ГК РФ днем смерти гражданина признан день его предполагаемой гибели, - день смерти, указанный в решении суда. Граждане, умершие в один и тот же день называются коммориентами и считаются умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Но к наследованию призываются наследники каждого из них.

Исходя из п. 38 Пленума Верховного Суда РФ №9 от 29 мая 2012 г. «О судебной практике по делам о наследовании» течение сроков принятия наследства, установленных ст. 1154 ГК РФ, согласно ст. 191 ГК РФ начинается на следующий день после календарной даты, которой определяется возникновение у наследников права на принятие наследства: на следующий день после даты открытия наследства либо после даты вступления в законную силу решения суда об объявлении гражданина умершим (п.1 ст. 1154 ГК РФ); на следующий день после даты смерти – дня, указанного в решении суда об установлении факта смерти в определенное время (п. 8 ч. 2 ст. 264 ГПК РФ), а если день не определен, - на следующий день после даты вступления решения суда в законную силу; на следующий день после даты отказа наследника от наследства или отстранения

¹Решение районного суда г. Вельска Архангельской области № 2-635/2020 от 29 сентября 2020 г. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://sudact.ru/> (27.05.2021).

наследника по основаниям, установленным ст.117 ГК РФ (п. 2 ст.1154 ГК РФ); на следующий день после даты окончания срока принятия наследства, установленного п.1 ст. 1154 ГК РФ (п.3ст. 1154 ГК РФ)

Согласно п. 3 ст. 192 ГК РФ срок принятия наследства истекает в последний месяц установленного статьей 1154 ГК РФ 6 или 3-х месячного срока в такой же по числу день, которым определяется его начало, - день открытия наследства, день вступления в законную силу решения суда об установлении факта смерти в определенное время (п.8 ч. 2 ст. 264 ГПК РФ), а если день не определен, - день вступления в законную силу, день отказа наследника от наследства или отстранения наследника по основаниям, установленным ст. 1117 ГК РФ, день окончания срока принятия наследства, установленного п. 1 ст. 1154 ГК РФ.

К примеру, наследство, открывшееся 31 января 2020 года, может быть принято: наследниками, призываемыми к наследованию непосредственно в связи с открытием наследства (по завещанию и по закону первой очереди), - в течение 6 месяцев – с 1 февраля 2020 года по 31 июля 2020 года; наследниками по закону первой очереди, призываемыми к наследованию вследствие отказа от наследства наследника по завещанию, наследниками по закону второй очереди, призываемыми к наследованию вследствие отказа от наследства наследника по закону первой очереди, как в случае подачи соответствующего заявления 19 марта 2020 года – в течение 6 месяцев – с 20 марта 2020 года по 19 сентября 2020 года; наследниками по закону первой очереди, призываемыми к наследованию вследствие отстранения от наследования недостойного наследника по завещанию, злостно уклоняющегося от выполнения лежащих на нем обязанностей в силу закона обязанностей по содержанию наследодателя, наследниками по закону второй очереди, призываемыми к наследованию вследствие отстранения по указанному основанию от наследования недостойного наследника по закону первой очереди, например в случае вступления в законную силу соответствующего решения суда 6 декабря 2020 года – в течение 6 месяцев –

с 7 декабря 2020 года по 6 июня 2021 года; наследниками по закону первой очереди, призываемыми к наследованию вследствие непринятия наследства наследником по завещанию, наследниками по закону второй очереди, призываемыми к наследованию вследствие непринятия наследства наследником по закону первой очереди, - в течение 3 месяцев – с 1 августа 2020 года по 31 октября 2020 года.

П. 2 и 3 ст. 1154 ГК РФ гласит: «Лица, для которых право наследования возникает только вследствие непринятия наследства другим наследником, призванным к наследованию не в связи с открытием наследства, а лишь вследствие отпадения ранее призванных наследников (по завещанию, по закону предшествующих очередей), могут принять наследство в течение 3 месяцев со дня, следующего за днем окончания исчисленного в соответствии с п. 2, 3 ст. 1154 ГК РФ срока для принятия наследства наследником, ранее призванным к наследованию.

Допустим, наследство, открывшееся 31 января 2020 года, может быть принято наследником третьей очереди по закону, если он призван к наследованию:

- в случае подачи наследником по закону первой очереди заявления об отказе от наследства, например 19 марта 2020 года, и непринятия наследства наследником второй очереди – в течение 3 месяцев – с 20 сентября 2020 года по 19 декабря 2020 года;

- в случае непринятия наследства наследником по закону первой и второй очереди – в течение 3 месяцев с – 1 ноября 2020 года по 31 января 2021 года.

Насцитурусы - наследники, родившиеся после открытия наследства, то есть после смерти наследодателя могут также принимать наследство в течение 6 месяцев со дня своего рождения. Заявление о принятии наследства может подать законный представитель наследника.

Если право возникает для других лиц вследствие отказа наследника от наследства или отстранения наследника по основаниям ст. 1117 ГК РФ как

недостойных наследников, то срок увеличивается и такие лица могут принять наследство в течение 6 месяцев со дня возникновения права наследования (п.2 ст. 1154 ГК РФ). Если право наследования возникает только вследствие непринятия наследства другим наследником, могут принять наследство в течении 3 месяцев со дня окончания срока (п. 3 ст. 1154 ГК РФ).

Согласно ст. 1153 ГК РФ принятие наследства осуществляется подачей по месту открытия наследства нотариусу или уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство должностному лицу заявления наследника о принятии наследства либо заявления наследника о выдаче свидетельства о праве на наследство. Признается, пока не доказано иное, что наследник принял наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности, если наследник: вступил во владение или в управление наследственным имуществом; принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц; произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества; оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства.

Суд установил, что именно Карпов Е.Н., Карпов В.Н., Антоновская А.В. фактически приняли наследство, следовательно имеют право на равные доли в праве общей долевой собственности на спорные жилой дом и земельный участок в размере 1/3 на каждого.

Таким образом, суд приходит к выводу, что следует признать право собственности за Карповым Е.Н, Карповым В.Н., Антоновской А.В. в равных долях.

На сегодняшний день у наследника появилась возможность не принимать наследство даже после совершения им действий, которые свидетельствуют о фактическом принятии наследства. П.2 ст. 1153 ГК РФ не указывает срок опровержения презумпции, исходя из этого наследник может

опровергнуть ее вне предела срока принятия и отказа от наследства¹. Но И.Н. Остапюк разъяснил формулировку статьи о том, что наследник, совершивший фактически действия должен иметь возможность опровергнуть позицию в течение срока принятия и отказа от наследства в беспорядке путем подачи заявления нотариусу². Но абзац 2 п.2 ст. 1157 ГК РФ поддерживает интересы наследника и предоставляет возможность в судебном порядке признать его отказавшимся от наследства, если был пропущен установленный срок по уважительной причине. Факт принятия наследства может быть опровергнут даже после смерти наследника по заявлению наследников, которые приняли наследство и других заинтересованных лиц, но не публично-правовыми образованиями.

Как уже говорилось ранее, наследник может принять наследство в установленные законом срок. Сроки для принятия наследства и по закону, и по завещанию являются одинаковыми. Эти сроки могут быть различной продолжительности в зависимости от оснований призвания наследников к наследству. Если наследник призывается к наследству по завещанию или по закону, общий срок для выражения воли принятия наследства и отказа от него - 6 месяцев со дня смерти наследодателя. (п.1 ст.1154 ГК РФ, ст. 1157 ГК РФ)

Специальный срок подразумевает случаи, когда срок принятия возрастает в силу определенных факторов: наследственной трансмиссии, отказа предыдущего наследника от наследства, призвания к наследованию недостойного наследника, непринятие наследства предыдущим наследником в установленный законом срок. Специальные сроки обозначены в п.2, 3 ст. 1154 и абзаце 2 п.2 ст. 1156 ГК РФ.

¹«Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)» от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 28.04.2020)[Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021).

²Остапюк Н.И. Некоторые актуальные проблемы применения законодательства о наследовании с учетом новелл, введенных третьей частью Гражданского кодекса РФ / Н.И. Остапюк. М.: Нотариус, № 3. 2005. С. 18-23.

Если право наследования возникает вследствие отказа наследников от наследства (при подаче заявления об отказе от наследства), либо признания наследников судом недостойными и отстранения от наследства, иные наследники (подназначенные или последующих очередей) вправе принять наследство в течение 6-и месяцев со дня возникновения у них права наследования (с момента подачи заявления об отказе от наследства, вступления в законную силу судебного акта).

Если право наследования возникает вследствие непринятия наследства (бездействия) первоначальными наследниками, другие наследники могут принять наследство в течение 3-х месяцев со дня окончания 6-ти месячного срока на принятие наследства.

Возможны случаи, когда наследники, в чьих интересах продлен срок, отказываются от наследства или признаются недостойными или просто оказывают бездействие в принятии наследства, то есть не принимают его. Такое обстоятельство разъясняется в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2012 №9. «Лица, для которых право наследования возникает только вследствие непринятия наследства другим наследником, призванным к наследованию не в связи с открытием наследства, а лишь вследствие отпадения ранее призванных наследников (по завещанию, по закону предшествующих очередей), могут принять наследство в течение трех месяцев со дня, следующего за днем окончания исчисленного в соответствии с пунктами 2 и 3 статьи 1154 срока для принятия наследства наследником, ранее призванным к наследованию»¹.

Особые правила о сроке для принятия наследства определены, если наследник призывается к наследованию в порядке наследственной трансмиссии. Трансмиссар, т.е. лицо, которое вправе принять наследство, может реализовать свое право в пределах оставшейся части срока для

¹Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2012 №9[Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс: [сайт информ. – правовой компании]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021).

принятия наследства, а если она меньше 3 месяцев, срок удлиняется до 3 месяцев.

Общие сроки с целью осуществления наследственных прав предоставлены наследнику, в случае если его наследодатель – наследник, который призван к наследованию, успел принять наследство (подал заявление в нотариальную контору о принятии наследства или фактически вступил во владение имуществом, но не оформлял наследственных прав на него). В таком случае наследственное имущество уже является принадлежащим данному наследнику. Следовательно, при таких обстоятельствах у очередного наследника, основание призвания к наследованию – непосредственное открытие наследства, так как в этом случае к наследникам переходит не само право на принятие наследства, а наследственное имущество, возникшее от наследодателя, включающееся в общую наследственную массу с имуществом погибшего наследника (в отличие от наследственной трансмиссии).

2.2 Проблемные аспекты принятия наследства по истечении установленного срока

Прекращение срока на получение наследства не ликвидирует само право, а только делает его «слабым», так как возможно принятие наследства и вне установленного законом срока. Законодатель установил для этого два способа. Первый способ - без обращения в суд. Допустимо тогда, когда наследники, уже принявшие наследство, предоставят согласие в письменном виде в присутствии нотариуса по месту открытия наследства (либо предоставят свое письменное согласие с подписью, удостоверенной нотариально) на принятие в их число запоздавшего наследника (п.2 ст. 1155 ГК). Такую ситуацию можно считать компромиссом между интересами наследников, принявших наследство своевременно и опоздавшим наследником, так как законодатель предоставил возможность определить в

соглашении условия выделения части наследственного имущества наследнику, пропустившему установленный срок (п. 3 ст. 1155 ГК).

Второй способ принятия наследства вне установленного срока - на основании решения суда при условиях:

1) наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил срок принятия наследства по уважительной причине;

2) обращение в суд в срок, не превышающий 6 месяцев после того как причины пропуска срока отпали (п.1 ст. 1155 ГК).

Интересными представляются рассуждения по поводу правовой природы указанного выше шестимесячного срока.

А.М. Эрделевский представляет такой срок сокращенным сроком исковой давности, так как с помощью такого заявления в суд наследник защищает свое право, оспариваемое иными наследниками, право на получение наследства в случае пропуска срока он может быть восстановлен, вместе с тем логично, что данный срок должен при определенных условиях приостанавливаться (ст. 202 ГК РФ), прерываться (ст. 203 ГК РФ), восстанавливаться (ст. 205 ГК РФ)¹.

Противоположную точку зрения представляют М.В. Телюкина², О.Ю. Шилов³, К.Б. Ярошенко⁴, которые считают определенный в п. 1 ст. 1155 ГК РФ срок пресекательным (один из сроков осуществления наследственных прав), так как при его несоблюдении наследник утрачивает само право на восстановление срока принятия наследства.

¹Эрделевский А.М. Приобретение наследства / А.М. Эрделевский[Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс: [сайт информ. – правовой компании]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021). СПС «КонсультантПлюс», 2001.

²Телюкина М.В. Наследственное право: комментарий Гражданского кодекса Российской Федерации. Учебно-практическое пособие. / М.В. Телюкина. М.: Дело, 2002. С. 121.

³Маковский А.Л., Суханов Е.А. Комментарий к части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации / под ред. А.Л.Маковского, Е.А. Суханова. М.: Юристъ, 2003. С. 223.

⁴Ярошенко К.Б. Наследственное право. / под ред. К.Б. Ярошенко. М.: Волтерс Клувер, 2005. С. 174.

О.Ю. Малкин особо отмечает, что применяемое законодателем словосочетание «обратился в суд в течение шести месяцев» очевидно квалифицируется именно как срок на обращение в суд. Также «срок на обращение в суд» и «срок исковой давности» – категории не идентичные, о чем говорит ч. 6 ст. 152 ГПК РФ, выделяющая обе упомянутые разновидности сроков.

Но все – таки последующие суждения влекут констатацию того, что применение судом срока на обращение в суд, определенного п. 1 ст. 1155 ГК РФ, по факту ничем не будет отличаться от применения сроков исковой давности¹.

Для того, чтобы суд признал за опоздавшим наследником право принять наследство, он должен выявить следующее:

- знал или не знал наследник об открытии наследства;
- мог ли он знать или не должен был знать об открытии наследства;
- если знал, то почему пропустил данный срок (6 месяцев);
- носили причины пропуска срока уважительный характер, или нет;
- в какой период он обратился в суд за судебной защитой².

Пленум Верховного Суда указал в п. 40 Постановления 29.05.2012 N 9 «О судебной практике по делам о наследовании»: «Требования о восстановлении срока принятия наследства и признании наследника принявшим наследство могут быть удовлетворены лишь при доказанности совокупности следующих обстоятельств:

а) наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или пропустил указанный срок по другим уважительным причинам. К числу таких причин следует относить обстоятельства, связанные с личностью истца, которые позволяют признать уважительными причины пропуска

¹Малкин О.Ю. Восстановление срока для принятия наследства в судебном порядке: проблема правоприменения. / О.Ю. Малкин. М.: Российская юстиция, 2008. № 12. С.5.

²Обзор по результатам обобщения практики рассмотрения судами дел, связанных с фактическим принятием наследства и признанием права собственности на наследственное имущество // Редакционный материал СПС «КонсультантПлюс».

срока исковой давности: тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п. (ст. 205 ГК РФ), если они препятствовали принятию наследником наследства в течение всего срока, установленного для этого законом. Не являются уважительными такие обстоятельства, как кратковременное расстройство здоровья, незнание гражданско-правовых норм о сроках и порядке принятия наследства, отсутствие сведений о составе наследственного имущества и т.п.;

б) обращение в суд наследника, пропустившего срок принятия наследства, с требованием о его восстановлении последовало в течение шести месяцев после отпадения причин пропуска этого срока. Указанный шестимесячный срок, установленный для обращения в суд с данным требованием, не подлежит восстановлению, и наследник, пропустивший его, лишается права на восстановление срока принятия наследства»¹.

О возможных причинах восстановления срока исковой давности говорится в ст. 205 ГК РФ. Это обстоятельства, связанные с личностью истца (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п.), которые могут считаться уважительными для суда.

Касательно причин восстановления срока нужно определить, по каким критериям суд должен оценить возможности или невозможности восстановления.

Не любая болезнь порождает объективную невозможность принять наследство (либо юридически, либо фактически). Неграмотность фактическая, может и будет препятствовать принятию наследства, но неграмотность юридическая никогда не лишает гражданина права и возможности обратиться за консультацией к специалисту за пояснением присущих им прав и обязанностей. На сегодняшний день нет дефицита

¹Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. N 9 «О судебной практике по делам о наследовании»[Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) //Консультант Плюс: [сайт информ. – правовой компании]. - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021)

юридических консультаций, адвокатов, к тому же нотариусы обязаны давать разъяснения гражданам как минимум в рамках их служебных полномочий.

Больше всего вопросов вызывает утверждение о том, что незнание об открытии наследства – уважительная причина пропуска срока. Возможно, что в такой ситуации будет иметь значение близость степени родства между наследником и наследодателем. Если степень родства достаточно дальняя, как следствие, периодичность общения может составлять более 6 месяцев.

Но если степень родства ближайшая, например: дети – родители, супруг – супруга, внуки – бабушки (дедушки) (при отсутствии родителей), т.е. первая очередь наследников по закону. Согласно семейному законодательству (ст. 55, 63, 85, 87, 89, 93, 94 СК РФ) данные субъекты обладают взаимными правами и обязанностями, а их реализация предусматривает наличие у субъектов сведения о состоянии родственников¹. Таким образом, незнание об открытии наследства в данной ситуации не может быть признано уважительной причиной пропуска срока принятия наследства.

Так, Советский районный суд отказал в удовлетворении исковых требований в восстановлении пропущенного срока для принятия наследства и признании права собственности в порядке наследования (судебное решение № 2-3229/2019 2-3229/2019~М-3170/2019 М-3170/2019 от 30 декабря 2019 г. по делу № 2-3229/2019). Биологический сын наследодателя – истец не успел принять наследство в установленный срок, так как из родственников ему никто не сообщил о смерти отца, при этом он общался с ним лично, но когда наследодатель перестал выходить на связь, уже по истечении срока принятия наследства истец узнал о смерти биологического отца.

¹Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021). [Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс: [сайт информ. – правовой компании]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021).

В качестве уважительной причины пропуска срока истец указал на незнание о смерти наследодателя, а также совершение действий по отмене усыновления.

Суд пришел к выводу о том, что согласно положениям ст. 1155 ГК РФ, истец не знал, но, как наследник первой очереди (родной сын наследодателя) должен был знать об открытии наследства, прежде всего, в силу близости родства с наследодателем, отсутствия препятствий к их общению с отцом, а поэтому пропустил срок для принятия наследства без уважительной причины. Доводы истца о том, что наследник, принявший наследство, являясь его бабушкой, обязана была сообщить ему о смерти наследодателя, но не сообщила, являются несостоятельными.

Обращение истца в суд за отменой усыновления суд также не относит к уважительным причинам. Безусловное право на обращение гражданина в суд гарантировано Конституцией РФ и Гражданским процессуальным Кодексом РФ. Время обращения в суд и избираемый способ защиты нарушенного права зависит от волеизъявления гражданина. В рассматриваемом случае обращение в суд за оспариванием отцовства истец мог осуществить с момента достижения совершеннолетия при жизни наследодателя, однако обратился в суд с данным иском лишь после его смерти. В судебном заседании истец пояснил, что мотивом отмены усыновления явились причины материальной заинтересованности в получении наследства¹.

На данный момент законодательство обеспечивает наибольшую защиту прав наследника, для которого восстановлен срок для принятия наследства (абз. 2 п. 1 ст. 1155 ГК). Признав за наследниками право наследования, в резолютивной части судебного решения в случае

¹Решение Советского районного суда г. Омска № 2-3229/2019 2-3229/2019~М-3170/2019 М-3170/2019 от 30 декабря 2019 г. [Электронный ресурс]: // СудАкт: [сайт информ. – правовой компании]. – Режим доступа: <https://sudact.ru/> (27.05.2021).

удовлетворения требований о восстановлении срока для принятия наследства, суд устанавливает следующее:

- восстановление срока принятия наследства;
- признание наследника принявшим наследство;
- определение мер по защите прав нового наследника на получение причитающейся ему доли наследства;
- определение долей всех наследников в наследственном имуществе;
- признание ранее выданных свидетельств о праве на наследство недействительными.

При таком методе обращение наследников к нотариусу за подтверждением своих наследственных прав – излишне.

Но судебная практика говорит о том, что данное положение не всегда соблюдается. Наследнику могут восстановить срок принятия наследства, не признавая его принявшим наследство¹. Гражданка Я.Т.Ф. обратилась в Центральный районный суд г. Челябинска с иском о восстановлении срока для принятия наследства, открывшегося после смерти ее сына – Я.В.Н., умершего 1.04.2009, указывая, что является наследником первой очереди по закону, совершила действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, но не обратилась в установленный законом срок к нотариусу. Я.В.Н. попал в аварию, повлекшую его смерть по пути с работы домой. Я.Т.Ф. понесла расходы по восстановлению автомобиля марки «Шкода Фабия» на котором ехал Я.В.Н и который пострадал в результате указанной аварии, в связи с чем просила признать ее принявшей наследство фактически, т.к. в связи с юридической неграмотностью не знала о шестимесячном сроке принятия наследства и не смогла вовремя подать заявление о принятии наследства. Суд решил: восстановить Я.Т.Ф. срок для принятия наследства, открывшегося после смерти Я.В.Н. Констатацией этого судебного решения и ограничилось. Второй вариант исхода дела -

¹Решение Центрального районного суда г. Челябинска № 2-349/2010. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. (27.05.2021).

восстанавливают наследнику срок и признают принявшим наследство, но не определяют наследственные доли, с учетом опоздавшего наследника¹.

Оба случая ненадлежащего применения судом закона влекут за собой потерю части юридической значимости судебного решения. Получив такое решение суда, наследникам приходится обращаться к нотариусу, так как право собственности надлежащим образом не подтверждается подобными судебными решениями.

Оформление путем получения свидетельств о праве на наследство и государственной регистрации права собственности, если законодательство требует такой регистрации – последний этап приобретения наследственных прав. И то, и другое является правом, а не обязанностью наследника, но без соответствующего документального подтверждения у него не возникнет право распоряжения унаследованным имуществом.

Следовательно, на сегодняшний день законодатель закрепил довольно надежный механизм приобретения наследственных прав при использовании наследниками всех установлений законодательства.

¹Решение Центрального районного суда г. Челябинска № 2-17/2010. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. (27.05.2021).

3 ИНЫЕ ГРАЖДАНСКО – ПРАВОВЫЕ СРОКИ В НАСЛЕДСТВЕННОМ ПРАВЕ

3.1 Иные сроки в наследственном праве

Для подачи заявления об отказе от наследства установлен конкретный срок. Его длительность и порядок исчисления те же самые, как и для срока, установленного для принятия наследства: в виде общего правила срок для отказа от наследства равен шести месяцам со дня открытия наследства. Тогда, когда наследники призываются к наследованию в связи с отпадением ранее призванных наследников, этот срок равен трем месяцам и исчисляется он со дня истечения шестимесячного срока. Если же ранее призванные наследники отказались от наследства, подав об этом заявление, либо были отстранены от наследства как недостойные, другие призванные наследники вправе отказаться от наследства в течение шести месяцев, которые начинают исчисляться со дня возникновения у этих наследников права на принятие наследства¹.

Право наследника на отказ от наследства в пределах установленных сроков ничем не ограничено. Если ранее наследник, подавший заявление о принятии наследства, лишился возможности отказаться от него, то по действующему законодательству такой отказ допускается вне зависимости от того, принял ли наследник наследство, и от того, каким способом он это сделал².

¹Гаврилов В.Н. Отстранение от наследования недостойных наследников: история, перспективы, зарубежный опыт / В.Н. Гаврилов. М.: Правоведение, 2007. № 3. С. 73.

²Суденко В.В. Право на отказ от наследства: теоретические и практические проблемы осуществления / В.В. Суденко. М.: Наследственное право, 2016. № 1. С. 11.

Так, наследник, подавший заявление о принятии наследства через четыре месяца после смерти наследодателя, вправе подать заявление об отказе в течение оставшегося двухмесячного срока.

Кроме того, если по ранее действовавшему законодательству срок для отказа от наследства являлся пресекательным (наследник, пропустивший срок, лишался права на отказ), то действующее законодательство допускает возможность восстановления этого срока, ограничив, правда, такую возможность только одним случаем. Речь идет о том, что с соответствующим требованием вправе обратиться в суд только тот наследник, который не подавал заявление о принятии наследства, а принял наследство путем совершения свидетельствующих об этом фактических действий. При наличии доказательств об уважительности причин, по которым срок на отказ от наследства был пропущен, суд может признать такого наследника отказавшимся от наследства. Поскольку срок на принятие наследства и срок на отказ от наследства имеют одинаковую правовую природу, то в этом случае, естественно, как и при восстановлении срока на принятие наследства, суд должен разрешить дело по существу, т.е. определить доли других наследников в наследственном имуществе, признать недействительными ранее выданные свидетельства о праве на наследство и др.

Отказ от наследства путем подачи заявления бесповоротен, т.е., подав заявление об отказе, наследник не вправе отозвать такое заявление и принять наследство даже в том случае, если срок на принятие наследства не истек¹.

Будучи односторонней сделкой, отказ от наследства может быть признан недействительным, если при его совершении были допущены нарушения специальных требований законодательства о наследовании, а также по общим основаниям, влекущим недействительность сделок.

¹Сергеев А.П., Толстой Ю.К. Гражданское право: Учебник / Под ред. А.П.Сергеева, Ю.К.Толстого. Т. 3. М.: Норма, 2004. С. 342.

Так, например, отказ от наследства может быть признан недействительным и в случае, если при подаче заявления об отказе наследник не отдавал отчет своим действиям либо действовал под влиянием угрозы, и в случае, если в доверенности, выданной представителю, не было специально оговорено его право на отказ от наследства, а также в случае, если наследник по завещанию совершил направленный отказ, в то время как наследодателем завещано все имущество (об этом речь пойдет далее).

Наследники могут получить свидетельство о праве на наследство в любое время по истечении шести месяцев со дня открытия наследства. Именно в течение шести месяцев, как правило, определяется состав наследников, принявших наследство.

По истечении этого срока каждый из наследников, представив необходимые документы, может получить свидетельство о праве на наследство, не ожидая, когда с соответствующими заявлениями обратятся другие наследники. В выданном свидетельстве в этом случае будет указано, что на другие доли в наследственном имуществе свидетельство о праве на наследство еще не выдано.

Вместе с тем закон допускает выдачу свидетельства и до истечения установленного срока. Просьба наследника о выдаче ему свидетельства ранее истечения шестимесячного срока может быть удовлетворена нотариусом, если он располагает сведениями, что других наследников, кроме обратившегося к нему, нет. При этом только сам нотариус решает вопрос о достоверности представленных ему сведений (п. 2 ст. 1163 ГК РФ).

В указанных законом случаях выдача свидетельства о праве на наследство, напротив, должна быть приостановлена. Во-первых, выдача свидетельства приостанавливается, когда право наследника на получение свидетельства оспаривается. Если в течение 10 дней нотариус не получит сообщение суда об обращении заинтересованных лиц с иском в суд,

свидетельство должно быть выдано¹. Если же такое сообщение поступило, выдача свидетельства откладывается до решения суда (п. 3 ст. 1163 ГК РФ и ст. 41 Основ законодательства РФ о нотариате)². Во-вторых, приостановление выдачи свидетельства о праве на наследство связано с составом наследников, а именно если в круг наследников по закону или по завещанию входит зачатый при жизни наследодателя, но не родившийся к моменту выдачи свидетельства ребенок. Выдача свидетельства откладывается до рождения ребенка. От факта рождения ребенка живым или мертвым зависит состав наследников и распределение долей в наследственном имуществе (п. 3 ст. 1163 ГК РФ).

Максимальная продолжительность осуществления нотариусом мер по охране и управлению наследством ограничена сроком, установленным для принятия наследства³. По общему правилу этот срок составляет шесть месяцев со дня открытия наследства (п. 1 ст. 1154 ГК РФ). В тех случаях, когда наследство принимается лицами, получившими право наследования вследствие отказа или непринятия наследства другими наследниками либо признания других наследников недостойными (п. 2 и 3 ст. 1154 ГК РФ), а также лицами, наследующими в порядке наследственной трансмиссии (п. 2 ст. 1156 ГК РФ), закон устанавливает, что максимальная продолжительность осуществления нотариусом мер по охране и управлению наследством не может превышать девяти месяцев (п. 4 ст. 1171 ГК РФ). Установление максимальных сроков охраны и управления наследственным

¹Гришаев С.П. Наследственное право: Учебное пособие. / С.П. Гришаев. М.: Норма, 2003. С. 178.

²Основы законодательства Российской Федерации о нотариате утвержденный ВС РФ от 11.02.1993 № 4462-1 [Электронный ресурс].: Консультант Плюс: [сайт информ.-правовой компании].Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1581/ (20.04.2021)

³Яркова В.В. Нотариальное право России: Учебник для студентов юридических вузов и факультетов / Под ред. проф. В.В. Яркова М.: Волтерс Клувер, 2003. С. 46.

имуществом имеет значение для определения сроков договора хранения и договора доверительного управления¹.

Вызывает сомнение обоснованность установления предельного девятимесячного срока осуществления мер по охране и управлению наследственным имуществом в случае, когда наследство принимается в результате отказа другого наследника от наследства, отстранения других наследников от наследования как недостойных (п. 2 ст. 1154 ГК РФ). В этих случаях каждая из восьми очередей наследников по закону (ст. 1142-1145, 1148 ГК РФ) может в полном соответствии с п. 2 ст. 1154 ГК РФ располагать шестью месяцами для принятия наследства, если только наследники предыдущей очереди отказались от наследства или были отстранены от наследования как недостойные. Простой арифметический подсчет показывает, что максимальный срок принятия наследства может составить четыре года.

То обстоятельство, что предусмотренный абз. 1 п. 4 ст. 1171 ГК РФ срок не покрывает максимально возможной продолжительности принятия наследства, не означает отмену императивного ограничения продолжительности принятия мер по охране и управлению наследственным имуществом. Поэтому данное ограничение будет сохранять свое значение до тех пор, пока указанная норма не будет скорректирована законодателем или соответствующим образом истолкована высшими судебными инстанциями.

В пределах установленного максимального срока охраны и управления наследственным имуществом нотариус имеет право самостоятельно определять продолжительность осуществления соответствующих мер. Нотариальная практика допускает, что досрочное прекращение нотариусом исполнения этих мер возможно, в частности, при принятии наследства наследниками до истечения установленного срока, когда имеются основания считать, что другие наследники отсутствуют. Очевидно также, что в тех

¹Остапюк Н.И. Доверительное управление наследственным имуществом / Н.И. Остапюк. М: Нотариус, 2006. № 1. С. 16.

случаях, когда в составе наследства имеется имущество, в отношении которого законом установлен особый порядок хранения: валютные ценности, драгоценные металлы и камни, ценные бумаги, оружие, государственные награды, - полномочия нотариуса по охране соответствующего имущества прекращаются с момента его передачи по принадлежности: банку, органу внутренних дел, управлению по государственным наградам. О прекращении осуществления мер по охране наследства нотариус обязан предварительно уведомить наследников или налоговый орган (ч. 2 ст. 68 Основ законодательства РФ о нотариате).

Срок, в течение которого нотариус, получивший заявление о принятии соответствующих мер, должен приступить к их осуществлению, законодательно не регламентирован, однако нотариальная практика исходит из того, что нотариус приступает к принятию необходимых мер, как правило, не позднее трех рабочих дней с даты поступления заявления о принятии таких мер.

Продолжительность осуществления мер по охране и управлению наследством исполнителем завещания ограничивается сроком, необходимым для исполнения завещания (п. 4 ст. 1171 ГК РФ). Следовательно, если исполнителю завещания в порядке завещательного возложения (п. 1 ст. 1139 ГК РФ) будет, например, поручено в течение определенного срока за счет наследственного имущества выплачивать денежное содержание родственникам завещателя либо оформлять подписку на периодическую литературу для сельской библиотеки, то исполнитель завещания обязан будет осуществлять меры по охране и управлению соответствующим имуществом в течение установленного в завещании срока.

3.2 Сроки исковой давности в наследственных правоотношениях

Исковая давность - это срок для осуществления судебной защиты нарушенного права или охраняемого законом интереса по иску лица, право которого нарушено, или управомоченных лиц в его интересах, применяемый только по требованию стороны в процессе до вынесения судом решения. Несмотря на то что данный институт считается материально-правовым, нельзя не отметить его значительное влияние на гражданский процесс. Ведь применение исковой давности осуществляется судом и влечет процессуальные последствия¹.

Ранее в гражданском законодательстве были установлены общие сроки исковой давности в 3 года и сокращенные на определенные виды требований. Сейчас, кроме общих, есть специальные сроки (большие или меньшие), указанные в законе. Обычно дела, связанные с наследственными правоотношениями, рассматриваются в пределах общего срока исковой давности, но есть и исключения. Например, завещание является односторонней сделкой. Часто подаются иски о признании недействительности завещания в порядке ст. 177 ГК РФ на основании того, что завещатель в момент составления завещания находился в таком состоянии, что не мог понимать своих действий и руководить ими². Такая сделка считается оспоримой. Существует мнение, что на все иски о признании, каковым является иск о признании завещания недействительным, исковая давность не распространяется, на них распространяются только пресекательные сроки. В соответствии с п. 2 ст. 181 ГК иск о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности может быть предъявлен в

¹Шпачева Т.В. Обобщение судебной практики по применению исковой давности // Арбитражные споры. – 2007. – № 2. – С. 16.

²Зипунникова Ю.Н., Рыкова Е.Ю. Некоторые особенности доказывания по делам о признании завещания недействительным / Ю.Н. Зипунникова, Е.Ю. Рыкова. М.: Арбитражный и гражданский процесс, 2007. С. 23.

течение года со дня, когда истец узнал или должен был узнать об обстоятельствах, являющихся основанием для признания сделки недействительной. Иначе говоря, на подобный иск также распространяются нормы об исковой давности. В случае если сторона заявит требование о применении исковой давности, а срок в один год будет пропущен без уважительных причин, то суд должен отказать в иске. Такая же ситуация в отношении иска о признании отказа от наследства недействительным, поскольку это тоже односторонняя сделка и к ней применимы нормы о признании недействительной сделки, совершенной под влиянием заблуждения, обмана, насилия, угрозы и по другим основаниям.

Сроки исковой давности по делам, связанным с наследственными правоотношениями, начинают течь чаще всего после открытия наследства, если были нарушены права или законные интересы лица. Если лицо о нарушении своих прав узнало позднее, то соответственно с этого момента начинает течь срок исковой давности¹.

Давность начинает течь только после нарушения прав или создания препятствий к их осуществлению. Например, если по наследству был получен неделимый объект или если наследники установили общую собственность на наследуемое имущество, то исковая давность на требование о выделе доли применяться не будет. Сами наследственные права уже были реализованы, и, хотя стороны - наследники и будут делить наследственное имущество, это просто раздел общей собственности, и здесь нет нарушения наследственных прав.

Если наследник принял наследство, но не осуществляет управление им либо оставил наследственное имущество, он все равно сохраняет на него свои права. Но если же его права были нарушены, то начинает течь срок исковой давности.

¹Саломатова Т. Сроки исковой давности в наследственных правоотношениях // Российская юстиция. – 2006. – № 10. – С. 22.

Срок исковой давности приостанавливается по обстоятельствам, не зависящим от воли лица (непреодолимая сила, нахождение в вооруженных силах на военном положении, мораторий, приостановление действия правового акта). Если соответствующее обстоятельство прекратилось, течение срока продолжается. Остающаяся часть срока удлиняется до 6 месяцев, а если срок равен 6 месяцам или менее - до срока давности.

Срок прерывается признанием долга и предъявлением иска в установленном порядке. Если иск предъявлен с нарушением правил о подведомственности, то не будет перерыва срока исковой давности, после перерыва срок начинает течь заново.

Если иск оставлен без рассмотрения (например, по причине заявления наследственного иска недееспособным лицом), то срок исковой давности продолжается в общем порядке, за исключением оставления иска без рассмотрения в уголовном деле. Тогда срок приостанавливается до вступления приговора в законную силу, и время приостановления не засчитывается. Если остающаяся часть срока менее 6 месяцев, она удлиняется до 6.

Срок исковой давности восстанавливается только при уважительности причин. К тому же сейчас этот срок восстанавливается только для граждан и причины пропуска должны быть связаны с их личностью.

Эти правила не всегда применяются. Так, согласно части третьей ГК на сроки по требованиям кредиторов наследодателя правила о перерыве, приостановлении и восстановлении срока исковой давности не распространяются, хотя по этим требованиям применяются сроки исковой давности (п. 3 ст. 1175). Если срок исковой давности по требованию кредитора к наследникам истекает, а наследство еще не принято, то можно подать иск к наследственному имуществу, чтобы не пропустить срок исковой давности. Суд приостановит рассмотрение дела до принятия наследства наследниками или перехода выморочного имущества к РФ, субъекту РФ или муниципальному образованию.

На некоторые требования исковая давность не распространяется. Например, на требования о защите личных неимущественных прав и других нематериальных благ, кроме случаев, предусмотренных законом. Так, наследники осуществляют в пределах срока действия авторского права правомочия по опубликованию, воспроизведению и распространению работ наследодателя, а также вправе осуществлять охрану его авторского имени и неприкосновенность самого произведения. Эти правомочия сроком не ограничены, поскольку это личные неимущественные права.

Также не распространяется срок исковой давности на требования о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. В силу ст. 1175 ГК наследник, принявший наследство, отвечает по долгам наследодателя. Поэтому наследник, принявший наследство, будет обязан компенсировать имущественный вред, который был нанесен по вине наследодателя - причинителя вреда, а также моральный вред, поскольку это тоже имущественная обязанность, и она переходит по наследству¹ при наличии решения суда, в котором определен размер компенсации, и решение суда не было исполнено при жизни. Но следует учесть, что к наследникам не переходит право требования взыскания компенсации морального вреда, причиненного самому наследодателю, поскольку права, связанные с личностью наследодателя, не переходят по наследству (ст. 1112 ГК).

Наследник, принимая наследство, может сопоставить права, переходящие к нему, и обязанности наследодателя, которые он должен будет выполнить. Это играет известную роль при решении вопроса о принятии или непринятии наследства. Однако необходимо помнить, что наследник отвечает по долгам наследодателя только в пределах действительной стоимости перешедшего к нему имущества.

Так как исковая давность на данные требования не распространяется, ответчики не могут ссылаться на пропуск исковой давности, и иск может

¹Байзигитова А.М. Актуальные проблемы ответственности наследников по долгам наследодателя в Российской Федерации / А.М. Байзигитова. М.: Нотариус, 2006. С. 16.

быть удовлетворен в любое время. Если же наследство открылось до 1 марта 2002 г., должно быть соблюдено условие о своевременности (в течение 6 месяцев, согласно ст. 554 ГК РСФСР 1964 года, заявлена претензия к наследникам причинителя вреда). Если наследство еще не принято, то иск предъявляется к наследственному имуществу, суд примет заявление и приостановит производство до выявления ответчиков.

Не распространяется исковая давность на требование собственника или иного владельца об устранении всяких нарушений его прав. Например, если наследодатель передал по наследству индивидуальный жилой дом, расположенный на земельном участке, хозяин смежного земельного участка может подать иск об устранении препятствия к пользованию земельным участком для прохода и т.д. Поскольку это длящееся правонарушение, то срок исковой давности не применяется, и такое требование может быть предъявлено в любой момент.

Необходимо различать сроки исковой давности и так называемые пресекательные сроки. Они различны по своей сущности. Исковая давность - это срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено, а пресекательный - срок для осуществления субъективного материального права, которое никем не нарушено. Пропуск пресекательного срока влечет за собой утрату самого права - материального или права требования и применяется судом независимо от воли сторон, т.е. суд, установив пропуск этого срока, отказывает в иске. Пропуск же исковой давности в случае заявления стороной требования о его применении прекращает возможность судебной защиты нарушенного права и отказ в иске, но не прекращение самого материального права, которое может быть осуществлено и в добровольном порядке. Исковая давность приостанавливается, прерывается, восстанавливается, а на пресекательные сроки это не распространяется. Только в случаях, прямо указанных в законе, этот срок может быть продлен. Исковая давность не может изменяться соглашением сторон, а в некоторых

случаях на пресекательные сроки это распространяется - срок на принятие наследства может быть удлинен по согласию всех наследников.

К наследственным спорам по правам и обязанностям, возникшим до 1 марта 2002 г., будет применяться ГК РСФСР 1964 года. В делах, связанных с наследственными правоотношениями, существуют три пресекательных срока - 6-месячный срок на принятие наследства (ч. 3 ст. 546 ГК РСФСР), 6-месячный срок на отказ от наследства (ч. 1 ст. 550 ГК РСФСР) и 6-месячный срок для подачи претензий кредиторами наследодателя (ст. 554 ГК РСФСР).

Первый - это срок осуществления наследственных прав, а не срок для предъявления иска. Этот срок существует для устранения неопределенности в правоотношениях, побуждает наследника использовать свои права. Тем более если один наследник не примет или откажется от своих прав, то в наследственные права должны вступить другие наследники. Срок может быть продлен, если суд признает причины пропуска срока уважительными. В то же время если все наследники согласны, то срок, пропущенный наследником, продлевается без обращения в суд. В случае возникновения спора о наследственном имуществе наследник может подать иск о рассмотрении этого вопроса, и уже не будет отказа в иске по мотиву пропуска срока на принятие наследства. Если иск предъявляется по истечении 6 месяцев и истец не принял наследство в этот срок, то суд должен обязательно рассмотреть вопрос о возможности продления срока на принятие наследства¹.

Второй срок - это срок на осуществление права отказа от наследства. Наследник вправе отказаться от наследства в течение срока, установленного для принятия наследства, т.е. в течение 6 месяцев.

Срок для заявления претензий кредиторами относится к требованиям, вытекающим из обязательств наследодателя, и не распространяется на другие иски: о признании прав собственности и об истребовании имущества из незаконного владения. Кроме того, на требования залогодержателя по

¹Ляпунов С.Г. Наследственные споры. / С.Г. Ляпунов. М.: Эксмо, 2005. С. 82.

обязательствам, обеспеченным залогом, этот срок не распространяется, так как право залога со смертью залогодержателя не прекращается.

Срок для кредиторов по ГК РСФСР 1964 года продлению не подлежит. Конечно, нецелесообразно кредиторов ставить в такие жесткие рамки, поскольку кредиторы могут и не знать о смерти в течение длительного времени. К тому же в этой статье заявление претензий приравнивается к предъявлению иска в суд в течение этого времени, несоблюдение влечет утрату права требования. Получается, что иск, как и претензию, можно предъявить только в данный срок. Но это вряд ли правильно, поскольку такой предпосылки, как соблюдение 6-месячного срока для предъявления иска кредиторами наследодателя, в ГПК нет.

В части третьей ГК сохранились 6-месячные сроки на принятие наследства и на отказ от него (ст. ст. 1154, 1157). Срока на подачу претензий кредиторами наследодателя нет. Как было сказано, кредиторы вправе предъявить свои требования в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований, но эти сроки не подлежат перерыву, приостановлению и восстановлению. Хотя непонятно, если это срок исковой давности, то почему права кредиторов умершего должны быть ограничены по сравнению с правами кредиторов живых должников. И если это срок исковой давности, то на него будет распространяться правило о применении только по заявлению стороны в споре.

Появились новые сроки, которые, на мой взгляд, тоже следует отнести к пресекательным, поскольку они погашают само материальное право, т.е. право требования. Так, в соответствии с п. 3 ст. 1129 ГК завещание, составленное в чрезвычайных обстоятельствах, подлежит исполнению только при подтверждении судом по требованию заинтересованных лиц факта совершения завещания в чрезвычайных обстоятельствах. Это требование должно быть заявлено до истечения срока, установленного на принятие наследства, т.е. до истечения 6 месяцев со дня открытия

наследства¹. Из этого следует, что по истечении 6 месяцев требование об исполнении завещания, составленного в чрезвычайных обстоятельствах, удовлетворению не подлежит.

В соответствии с п. 2 ст. 1183 ГК требования о выплате сумм заработной платы и приравненных к ней платежей, пенсий, стипендий, пособий по социальному страхованию, возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью, алиментов и иных денежных сумм, предоставленных в качестве средств к существованию, начисленных наследодателю, могут предъявить совместно проживавшие с наследодателем члены семьи или нетрудоспособные иждивенцы, независимо от совместного проживания, в течение 4 месяцев². Если эти лица данные требования не предъявят, то денежные суммы включаются в состав наследства и наследуются на общих основаниях.

Согласно п. 4 ст. 1137 и п. 3 ст. 1138 ГК право на получение завещательного отказа действует в течение 3 лет. Если отказополучатель не воспользуется своим правом в течение 3 лет, то наследник, обязанный исполнить завещательный отказ, освобождается от такой обязанности³.

Положения же ст. 1138 ГК РФ «Исполнение завещательного отказа» и по смыслу, и по содержанию перекликаются с положениями статьи предыдущей, поскольку и там, и тут содержатся нормы о сущности завещательного отказа и порядке его исполнения. В связи с этим с точки зрения юридической техники представляется нецелесообразным разделение указанных положений на две статьи.

Как отмечалось, наследник – отказополучатель обязан исполнить легат из наследственного имущества, перешедшего к нему. В данном случае имеется в виду актив имущества (вещи и имущественные права), поскольку

¹Гук Д.Н. Завещание в чрезвычайных обстоятельствах / Д.Н. Гук. М: Право в Вооруженных Силах, 2007. С. 13.

²Воробьев С.М. Наследование пенсий в российском законодательстве / С.М. Воробьев. М.: Наследственное право, 2007. С. 16.

³Новиков А.А. Завещание и завещательный отказ в современном российском гражданском праве / А.А. Новиков. М.: Закон, 2006. С. 8.

п.1 ст. 1138 устанавливает, что завещательный отказ исполняется из наследственного имущества за вычетом приходящихся на отказодателя долгов завещателя. Это означает, что, если стоимость легата больше, чем стоимость актива (наследственной доли за вычетом обязательств наследодателя), легат исполняется частично, т.е. сначала уплачиваются долги наследодателя (ст.1175)¹. Если легат состоял в выполнении работ (оказании услуг), то, на наш взгляд, необходимо учесть рыночную стоимость аналогичных работ (услуг) и выполнять не все, а только часть работ.

Соответственно, в описанной ситуации наследник – отказодатель расплатится с долгами наследодателя, исполнит легат (полностью либо частично) - и на этом наследственное имущество закончится (посоветовать такому наследнику можно только одно - не принимать наследство).

Тем не менее даже в описанной ситуации наследник – отказодатель может что-то получить, если он - обязательный наследник (ст.1149). В этом случае обязательную долю наследник получит, а из оставшегося наследственного имущества должен будет оплатить долги наследодателя, а затем исполнить легат. Это правило следует из толкования ч.2 п.1 ст. 1138. Толкование необходимо, так как, к сожалению, четко не решен вопрос о том, что именно должен обязательный наследник исполнять в первую очередь - легат или обязательства наследодателя.

Наследодатель может возложить легат на одного из наследников, а может и никак не решать данный вопрос. В последнем случае завещательный отказ будет считаться возложенным на всех наследников в размере тех долей в наследстве, на которые каждый имеет право (эта норма п.2 является диспозитивной - указанный порядок применяется, если наследодатель в завещании не указал иные доли, в которых отказодатели обязаны исполнить отказ). То же можно сказать и о ситуациях, когда наследодатель возложил отказ на нескольких наследников, не определив доли каждого.

¹Крыканова Л.Н. Новое наследственное право и налогообложение наследства / Л.Н. Крыканова. М.: Налоговый вестник, № 3. 2002. С. 18.

С точки зрения юридической техники, редакция рассматриваемой статьи (а также ст.1137) представляется не вполне удачной, в частности, в силу того, что п.3 практически повторяет п.4 ст.1137. Суть указанных положений в том, что легатарий может быть подназначен; при отсутствии подназначенного легатария наследник освобождается от обязанности исполнить легат, т.е. данное обязательство прекращается, если отказополучатель:

умер до открытия наследства либо одновременно с наследодателем (уточним, что имеется в виду смерть легатария в день открытия наследства - редакция п.4 ст.1137 и п.3 комментируемой статьи в имеющемся виде, к сожалению, не охватывает ситуации, когда легатарий умер в день вступления в силу решения суда о признании умершим наследодателя);

отказался от получения легата (порядок отказа регламентирован ст.1160);

не воспользовался правом требования к отказополучателю в течение трех лет со дня открытия наследства;

оказался недостойным, что лишило его права на легат (т.е. послужило основанием для прекращения обязательства).

Наиболее сложной и поэтому интересной представляется ситуация, когда легатарий (будучи вполне достойным наследником) не отказывается от права требования легата и не пытается им воспользоваться. Возникает ситуация правовой неопределенности - в течение трех лет отказодатель должен быть готов исполнить легат. Ситуация усугубляется, если имеется подназначенный отказополучатель, - тогда неопределенность может длиться практически 6 лет. Кроме того, как уже отмечалось, не видится препятствий для подназначения нескольких легатариев, что еще более осложнит описанную ситуацию.

Выход видится только в сокращении срока на раздумья легатария - с трех лет до 1-6 месяцев.

Исчислять этот срок целесообразно с момента принятия наследства, поскольку именно принятие наследства - юридический факт, порождающий обязательство наследника исполнить завещательный отказ. Прекращается это обязательство смертью легатария после открытия наследства, истечением указанного выше трехлетнего срока, отказом от легата, недостойностью легатария, надлежащим исполнением завещательного отказа.

Рассмотрев положения о завещательном отказе, перейдем к проблемам завещательного возложения.

Завещательное возложение отличается от завещательного отказа тем, что предмет возложения - действия как имущественного, так и неимущественного характера, направленные на осуществление общепольной цели.

В отличие от завещательного отказа, который исполняется только отказодателем, возложение может исполнить не только наследник, но и душеприказчик. Однако, что бы указанные действия душеприказчика были правомерными, необходимо, чтобы об этом было сказано в завещании, кроме того, часть наследственного имущества должна быть выделена специально для исполнения возложения¹. Безусловно, все это никак не повлияет на принятие наследником имущества и получение прав на него.

В качестве примера возложения приведем ситуацию, когда наследодатель завещает все имущество дочери, однако выделяет в его составе библиотеку и поручает душеприказчику организовать доступ к книгам студентов университета (то же возможно и без душеприказчика, тогда исполнять возложение будет дочь). Становится очевидной проблема, не решенная законом, - каковы временные рамки исполнения возложения.

Чтобы ее решить, необходимо дифференцировать возложение по критерию характера действий, его составляющих, - возложение имущественное и неимущественное.

¹Барщевский М.Ю. Наследственное право. / М.Ю. Барщевский. М.: Издательство Юридическая литература, 1973. С. 43.

В первом случае (когда предметом возложения являются действия, имеющие имущественный характер) в соответствии с п.2 ст. 1139 ГК РФ установлено, что применяются правила ст.1138 (о завещательном отказе). Однако и этим снимаются не все проблемы. Очевидно, что, если предметом возложения будут действия в пользу одного лица, смерть этого лица прекратит обязательство возложения. Проблемы остаются, если одного конкретного лица нет (например, завещатель возложил на наследников обязанность отремонтировать детский дом либо покупать детям игрушки). Но и тут можно вспомнить, что исполнение и отказа, и возложения осуществляется из стоимости перешедшего по наследству имущества - т.е. покупать игрушки наследнику придется на всю стоимость полученного актива имущества, после чего обязанность прекратится.

В приведенном выше примере речь шла о неимущественном возложении, прекращение которого законом не предусматривается вообще.

В связи с этим целесообразно установить конкретный срок, которым бы ограничивалась обязанность исполнять возложение неимущественного характера (имущественное возложение можно ограничить как по срокам, так и по стоимости).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Правовые последствия связываются не со временем, а с временными отрезками и (или) моментами времени. Сроки позволяют не только выделять во времени подлежащие правовому регулированию общественные отношения, но и сами становятся формой существования правовых явлений.

Срок рассматривается в праве и как юридический факт, причем значение юридического факта признается за сроком как таковым, когда правовые последствия наступают вследствие самого наличия срока, а не его истечения или начала, либо право, порождающее значение связывается только с истечением или наступлением срока.

В результате проведенного в выпускной квалификационной работе исследования можно сделать вывод, что правовые последствия могут вызываться как течением, так и истечением или наступлением срока, другое дело, что течение срока само по себе вне юридического состава юридических последствий не влечет.

1. Классификация сроков возможна по различным основаниям, но независимо от того, какое начало деления положено в основу, практическая цель заключается в установлении общего правового режима, вследствие чего возможна либо выработка общих правил одной классификационной группы, либо применение по аналогии закона правил об одних сроках к другим в пределах классификационной группы.

2. Ст. 190 ГК РФ следует дополнить определением срока, добавив абзац следующего содержания: «Срок - это время (моменты или периоды), с наступлением, течением или истечением которого связано то или иное событие или действие (бездействие), имеющие правовые последствия».

3. Наследственное правоотношение может возникнуть только вследствие смерти лица или объявления судом гражданина умершим, которое влечет за собой те же правовые последствия, что и смерть. С данными юридическими фактами связывается открытие наследства, поэтому

немаловажное значение приобретает точное определение времени (момента) открытия наследства.

Если гражданин объявлен умершим решением суда, то временем (днем) открытия наследства будет день вступления в законную силу такого решения суда. Если же умершим объявляется гражданин, пропавший без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, то днем смерти такого гражданина может быть признан день его предполагаемой гибели, указанный в решении суда, но временем (днем) открытия наследства опять-таки будет день вступления в законную силу такого решения суда. Ст. 1144 следует дополнить ч.2 «При объявлении умершим безвестно отсутствующего гражданина предлагается днем смерти считать день, следующий за днем, когда были получены последние сведения о нем, а временем открытия наследства - день вступления в законную силу судебного решения. Данный порядок не следует распространять на лиц, пропавших без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать их гибель от определенного несчастного случая, когда днем смерти таких граждан может быть признан день их предполагаемой гибели, указанный в решении суда». Часть 2 следует считать 3.

4. До 1 сентября 2016 года днем открытия наследства являлся день смерти гражданина. Сегодня время открытия наследства – это момент смерти гражданина, который включает в себя часы и минуты и определяется календарной датой. Чтобы отличить одну дату от другой необходимо зафиксировать точное время смерти человека, если это не касается случаев определения дня смерти по решению суда. Таким образом можно исключить возможность возникновения споров относительно наследования лиц, умерших одновременно в различных часовых поясах. При исчислении наследственных сроков следует исходить из того, что они начинают течь со дня, следующим за днем смерти наследодателя.

5. В выпускной квалификационной работе особо отмечается, что Гражданский кодекс Российской Федерации дифференцирует условия и порядок увеличения срока в зависимости от различных случаев, когда фактически предыдущие наследники так или иначе не принимают наследство. В силу этого отсчет шестимесячного срока, предусмотренного п.2 ст. 1154 ГК РФ, должен производиться со дня открытия наследства. При объявлении гражданина умершим днем открытия наследства является день вступления в силу решения суда об объявлении гражданина умершим. Специальный срок принятия наследства предусмотрен для случаев, когда объявляется умершим гражданин, пропавший без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая (п. 3 ст. 45 ГК).

6. Наследники, для которых право наследования возникает лишь вследствие непринятия наследства другим наследником, могут принять наследство в течение трех месяцев со дня истечения общего шестимесячного срока для принятия наследства (п.3 ст.1154 ГК РФ). При этом «непринятие» наследства следует толковать буквально, т.е. как не совершение (в том числе и в случае смерти до истечения срока на принятие наследства) другими наследниками действий, свидетельствующих о намерении принять наследство, или направленных на отказ от наследства.

7. Завещательное возложение, которое имеет предметом действия неимущественного характера, направленные на осуществление общепольной цели, не предусматривают конкретного определенного срока. Так, действия имущественного характера можно совершить в пределах доли полученного наследства, для действий неимущественного характера ни размеры ни сроки не установлены. Данный пробел следует устранить. В связи с этим целесообразно установить конкретный срок, ограничив обязанность исполнять возложение неимущественного характера (имущественное возложение можно ограничить как по срокам, так и по

стоимости). Для этого следует внести изменение в ч. 1 ст. 1139 ГК РФ установив срок и размер завещательного возложения.

8. Необходимо сократить срок претензий легатария - с трех лет до 1-6 месяцев.

Исчислять этот срок целесообразно с момента принятия наследства, поскольку именно принятие наследства - юридический факт, порождающий обязательство наследника исполнить завещательный отказ. Прекращается это обязательство смертью легатария после открытия наследства, истечением указанного выше трехлетнего срока, отказом от легата, недостойностью легатария, надлежащим исполнением завещательного отказа.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ И ИНЫЕ
ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 28.04.2020) [Электронный ресурс] Консультант Плюс. URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 27.05.2021)
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 N 146-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 28.04.2020) [Электронный ресурс] Консультант Плюс. URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 27.05.2021).
3. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате утвержденный ВС РФ от 11.02.1993 № 4462-1 [Электронный ресурс]. Консультант Плюс. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1581/ (дата обращения 20.04.2021)
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021). [Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс. URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 27.05.2021).

РАЗДЕЛ II ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Анненков, К. Система русского гражданского права. В 6 т. / К. Анненков. СПб.: Типография М. М. Стасюлевича, 1909. 553 с.
2. Анохин, В.С., Завидов, В.Д., Сергеев, В.И. Защита договорных обязательств / В.С. Анохин, В.Д. Завидов, В.И. Сергеев. М.: Норма, 2003. 364 с.
3. Барщевский, М.Ю. Наследственное право. / М.Ю. Барщевский. М.: Издательство Юридическая литература, 1973. 193 с.

4. Байзигитова, А.М. Актуальные проблемы ответственности наследников по долгам наследодателя в Российской Федерации / А.М. Байзигитова. М. // Нотариус, 2006. №4 С. 10-11.
5. Брагинский, М. Комментарий части первой Гражданского кодекса Российской Федерации для предпринимателей. / М.К. Брагинский. М.: Юрайт, 2003. 480 с.
6. Воробьев, С.М. Наследование пенсий в российском законодательстве / С.М. Воробьев. М. // Наследственное право, 2007. №1. С. 16-17.
7. Гаврилов, В.Н. Отстранение от наследования недостойных наследников: история, перспективы, зарубежный опыт / В.Н. Гаврилов // Правоведение, 2007. № 5. С. 190.
8. Гаджиалиева, Н.Ш. Конституционно-правовая природа права наследования: единство субъективного и объективного права / Н.Ш. Гаджиалиева. М. // Журнал российского права, №7. 2007. С. 19.
9. Грибанов, В.П. Осуществление и защита гражданских прав. / В.П. Грибанов. М.: Статут, 2001. 411 с.
10. Грибанов, В.П. Сроки в гражданском праве. / В.П. Грибанов. М.: Статут, 1967. 353 с.
11. Гришаев, С.П. Наследственное право: Учебное пособие. / С.П. Гришаев. М.: Норма, 2003. 478 с.
12. Гук, Д.Н. Завещание в чрезвычайных обстоятельствах / Д.Н. Гук. // Право в Вооруженных Силах, 2007. №8. С. 13.
13. Демидова, Г.С. Особенности приобретения наследственных прав на современном этапе / Современные проблемы приобретения и защиты прав участников гражданских правоотношений: монография / под ред. канд. юрид. наук Г.С. Демидовой, канд. юрид. наук Т.П. Подшивалова. М.:Юрлитинформ, 2015. 328 с.
14. Зипунникова, Ю.Н., Рыкова Е.Ю. Некоторые особенности доказывания по делам о признании завещания недействительным /

- Ю.Н. Зипунникова, Е.Ю. Рыкова. М. // Арбитражный и гражданский процесс, 2007. №1. С. 23.
15. Илларионова, Т.И., Кириллова, М.Я, Красавчиков, О.А. и др. Советское гражданское право: Учебник. В 2-х томах. Т.1 / Т.И. Илларионова, М.Я. Кириллова, О.А. Красавчиков и др.; Под ред. О.А. Красавчикова. – 3-е изд., испр. и доп. М.: Высш. шк., 1985. 272 с.
 16. Иоффе, О.С. Советское гражданское право. / О.С. Иоффе. М.: Юридическая литература, 1967. 494 с.
 17. Исаков, В.Б. Юридические факты в российском праве. / В.Б. Исаков. М.: Юридический дом «Юстицинформ», 1998. 48 с.
 18. Красавчиков, О.А. Юридические факты в советском гражданском праве. / О.А. Красавчиков. М.: Государственное издательство юридической литературы, 1958. 84 с.
 19. Крыканова, Л.Н. Новое наследственное право и налогообложение наследства / Л.Н. Крыканова. М. // Налоговый вестник, 2002. №3. С. 18-19.
 20. Ляпунов, С.Г. Наследственные споры. / С.Г. Ляпунов. М.: Эксмо, 2005. 509 с.
 21. Маковский, А.Л., Суханов Е.А. Комментарий к части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации / под ред. А.Л.Маковского, Е.А. Суханова. М.: Юристъ, 2003. 223 с.
 22. Малкин, О.Ю. Восстановление срока для принятия наследства в судебном порядке: проблема правоприменения. / О.Ю. Малкин. М. // Российская юстиция, 2008. № 12. С.5-6.
 23. Мейер, Д.И. Русское гражданское право. Ч.2 / Д.И. Мейер. М.: Статут, 1997. 455 с.
 24. Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть, 2-е издание, пер. и доп. Учебник и практикум для вузов. / Е.М. Михайленко. М.: Юрайт, 2020. 413 с.

25. Новиков, А.А. Завещание и завещательный отказ в современном российском гражданском праве / А.А. Новиков. // Закон, 2006. С. 8-26.
26. Остапюк, Н.И. Доверительное управление наследственным имуществом / Н.И. Остапюк. // Нотариус, 2006. № 1. С. 16-18.
27. Остапюк, Н.И. Некоторые актуальные проблемы применения законодательства о наследовании с учетом новелл, введенных третьей частью Гражданского кодекса РФ / Н.И. Остапюк. М. // Нотариус, № 3. 2005. С. 12.
28. Победоносцев, К.П. Курс гражданского права. Права семейные, наследственные и завещательные. В 2ч. / К.П. Победоносцев М.: Статут, 2003. Ч.2. 639 с.
29. Пыхтин, С. Действие во времени норм о наследовании / С. Пыхтин. // Законность, №2. 2006. С.15.
30. Садилов, О.Н. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части первой (постатейный) (издание пятое, исправленное и дополненное с использованием судебно-арбитражной практики) / Под ред. О.Н. Садилова. М.: Инфра-М, 2006. 218 с.
31. Саломатова, Т. Сроки исковой давности в наследственных правоотношениях / Т. Саломатова // Российская юстиция. 2006. № 10. С. 20-22.
32. Сергеев, А.П., Толстой, Ю.К. Гражданское право: Учебник / Под ред. А.П.Сергеева, Ю.К. Толстого. Т. 3. М.: Норма, 2004. 342 с.
33. Серебровский, В.И. Очерки советского наследственного права. / И. В. Серебровский. М.: Изд. АН СССР, 1953. 240 с.
34. Суденко, В.В. Право на отказ от наследства: теоретические и практические проблемы осуществления / В.В. Суденко. // Наследственное право, 2016. № 1. С. 11.

35. Суханов, Е.А. Гражданское право: Учеб. В. 2 Т. Том 2. Полутом. I. / Е.А. Суханов. М.: Волтерс Клувер, 2005. 216 с.; Иоффе О.С. Советское гражданское право. / О.С. Иоффе. М.: Юридическая литература, 1967. 314 с.
36. Телюкина, М.В. Наследственное право: комментарий Гражданского кодекса Российской Федерации. Учебно-практическое пособие. / М.В. Телюкина. М.: Дело, 2002. 216 с.
37. Терещенко, Т.А. Исковая давность и иные гражданско-правовые и гражданско-процессуальные сроки / Т.А. Терещенко. // Юрист, № 12. 2005. С. 21-22.
38. Толстой, Ю.К., Сергеев А.П. (ред. Ю.К. Петров). Гражданское право. Ч. 1 / Ю.К. Толстой, А.П. Сергеев. СПб.: Контракт, 1996. 155 с.
39. Садиков О.Н. Гражданское право России. Общая часть. Курс лекций. / О.Н. Садиков М.: Юрист, 2001. 29 с.
40. Фридман, Н.П. Сроки в гражданском праве. / Н.П. Фридман. М.: Изд-во ВЮЗИ, 1986. 83 с.
41. Шпачева, Т.В. Обобщение судебной практики по применению исковой давности / Т.В. Шпачева // Арбитражные споры. 2007. № 2. С. 16-18.
42. Эрделевский, А.М. Приобретение наследства / А.М. Эрделевский [Электронный ресурс]: (с изм. и доп.) // Консультант Плюс: [сайт информ. – правовой компании]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (27.05.2021). СПС «КонсультантПлюс», 2001.
43. Ярков, В.В. Нотариальное право России: Учебник для студентов юридических вузов и факультетов / Под ред. проф. В.В. Яркова М.: Волтерс Клувер, 2003. 269 с.
44. Ярошенко, К.Б. Наследственное право. / под ред. К.Б. Ярошенко. М.: Волтерс Клувер, 2005. 448 с.

45. Ярошенко, К.Б. Новое законодательство о наследовании./ К.Б. Ярошенко. // Хозяйство и право, №3. 2002. С. 34-56.

РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

1. Обзор по результатам обобщения практики рассмотрения судами дел, связанных с фактическим принятием наследства и признанием права собственности на наследственное имущество // Редакционный материал СПС «КонсультантПлюс».
2. Постановление Президиума ВАС РФ от 01.12.1998 г. № 6071/98 // Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ №2. 1999. С. 32.
3. Постановление Президиума ВАС РФ от 05.03.1996 г. №. 7816/95 // Вестник Высшего Арбитражного Суда РФ №5. 1996. С. 26.
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29 мая 2012 г. N 9 «О судебной практике по делам о наследовании». URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 27.05.2021)
5. Постановление Пленума Верховного Суда СССР «О приостановлении в связи с обстоятельствами военного времени течения сроков, указанных для принятия наследства в ст. 430 и ст. 433 ГК РСФСР и соответствующих статьях ГК и других союзных республик» от 15 сентября 1942 г. №15/М/16/у. URL: <http://www.libussr.ru/> (дата обращения 25.05.2021).
6. Решение районного суда г. Вельска Архангельской области № 2-635/2020 от 29 сентября 2020 г. URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 27.05.2021).
7. Решение Советского районного суда г. Омска № 2-3229/2019 2-3229/2019~М-3170/2019 М-3170/2019 от 30 декабря 2019 г. URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения 27.05.2021).

8. Решение Центрального районного суда г. Челябинска № 2-349/2010. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. (дата обращения 27.05.2021).
9. Решение Центрального районного суда г. Челябинска № 2-17/2010. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. (дата обращения 27.05.2021).